

# গণদাঙ্গী

সোস্যালিস্ট ইউনিট সেন্টার অফ ইন্ডিয়া'র বাংলা মুখপত্র (সাপ্তাহিক)

৫৭ বর্ষ ৩৯ সংখ্যা ৩ - ৯ জুন, ২০০৫

প্রধান সম্পাদক : রণজিৎ ধর

মূল্য : ১.৫০ টাকা

## পুরসভাগুলির নির্বাচনে সিপিএমের

# এই বিপুল জয় কি জনগণের ভোটে ?

২২ মে পৌর নির্বাচনের দিন বিকালে সাংবাদিক সম্মেলন করে সিপিএম রাজ্য সম্পাদক অনিল বিশ্বাস ও বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বিমান বসু বলেন, রাজ্যে মানুষের গণতান্ত্রিক চেতনা বেড়েছে। সাংবাদিকরা অনিল বিশ্বাসকে প্রশংসা করেন, “খড়দহ, নিউ ব্যারাকপুর, কামারহাট, উত্তর দমদম, বরানগর সহ উত্তর ২৪ পরগণার বহু জায়গায় বিরোধীদের কোন বৃথ অফিস দেখা যায়নি। এটা কেন? বিশ্বাস উত্তরে বলেন, কেন করেনি তা কী করে বলবো? তবে আমাদের কাছে যদি ওরা আগে আবেদন করতেন তবে আমরাই বৃথ অফিস তৈরি করে দিতাম” (গণশক্তি ২৩-৫-০৫)। সরকারি ক্ষমতার মসনদে থেকে অনিলবাবুরা ভুলে গিয়েছেন যে, একসময় এই রাজ্যেই স্বৈরাচারী কংগ্রেস শাসকরা এরকম দস্তুরে সাথেই বিরোধী দলগুলির প্রতি তামাশা দেখাত। অনিলবাবুর কথা থেকে বোঝা যায়, তিনি বিরোধী দলগুলির অস্তিত্ব অস্বীকার করেন নি, তবে তিনি এটা পরিকার করে দিয়েছেন যে, এরপর থেকে ভোটে বিরোধীরা প্রচার

করতে গেলে সি পি এম-এর কাছে আগাম অনুমতি নিতে হবে, বিশেষ করে সন্ত্রাস কবলিত এলাকায়। কারণ এটা আজ স্পষ্ট যে, সিপিএম ফ্রন্ট সরকারের ২৮ বছরের জনবিরোধী শাসন ও পাড়ায় পাড়ায় সিপিএম-সমাজবিরোধী চক্রের দাপটে পশ্চিমবঙ্গের জনগণের আজ ক্ষোভ-বিক্ষোভ অত্যন্ত প্রবল, সিপিএম সম্পর্কে ব্যাপক মানুষের মধ্যে কণামাত্র শ্রদ্ধা সমর্থন নেই। ফলে স্বাভাবিক নির্বাচন হলে, এমনকী আগে যে পদ্ধতিতে ভোটে কারচুপি হতো তা করেও তাদের পক্ষে নির্বাচনে জেতা কঠিন। তাই চরম সন্ত্রাস সৃষ্টি করে বা সন্ত্রাসের আবহাওয়া তৈরি করে কার্যত বিরোধীশূন্য করে দেওয়া ছাড়া তাদের অন্য কোনও উপায় নেই। ক্রমশ সেই পথেই তারা এগোচ্ছে।

২০০০ সালের পৌর নির্বাচনের থেকে বামফ্রন্ট এবার ১৯টি পৌরসভায় নতুনভাবে জয়ী হয়েছে। অনিল বিশ্বাস বলেছেন, “এই ফলাফলে আবার প্রমাণ হল শহরাঞ্চলের গরিব, নিম্নবিত্ত, মধ্যবিত্ত, উচ্চমধ্যবিত্ত অংশের মানুষ আরও বেশি

করে বামফ্রন্টের প্রতি আকৃষ্ট হচ্ছে, (গণশক্তি ২৬-৫-০৫)। অনিলবাবুর এই দাবি, এমনকী তার দলের কর্মী-সমর্থকরাও কি বিশ্বাস করেন? প্রবল জনসমর্থনই যদি এই বিপুল জয়ের পিছনে থাকে, তবে জনগণের মধ্যে কোথাও সেই বিপুল আনন্দ উচ্ছ্বাস নেই কেন? এমনকী যেসব সিপিএম প্রার্থী হাজার হাজার ভোটের অবিশ্বাস্য ব্যবধানে জিতলেন, তাদের ‘বিজয়’ মিছিলে ‘ছাপ্লা’ বাহিনীর ১৫/২০ জন ছাড়া অন্যদের দেখা গেল না কেন? বস্তুত, এখন এমনকী পৌর নির্বাচনেও অধিকাংশ জেলায় সিপিএম ফ্রন্ট যে বিশাল ব্যবধানে ভোটে জিতছে, সেটা অতীতে ১৯৬৭ ও ’৬৯ সালে জনপ্রিয়তার বিপুল জোয়ারে যখন যুক্তফ্রন্ট জিতেছিল তখনও দেখা যায়নি। সেদিনের যুক্তফ্রন্ট থেকে আজকের সিপিএম ফ্রন্ট সরকার কি বেশি জনপ্রিয়? ওয়াকিবহাল কোন মানুষ তা বিশ্বাস করেন কি?

উত্তর দমদম পুরসভার ১৫নং ওয়ার্ডে চারের পাতায় দেখুন

## বিহারে এম এল এ কেনােচা এবং বিধানসভা ভেঙে দেওয়ার নিন্দা করল এস ইউ সি আই

বিহারে যেকোন উপায়ে সরকারি ক্ষমতা কজা করার জন্য বিজেপি ও তার মিত্ররা যেভাবে বিধায়ক কেনােচায় মত্ত হয়েছে, গত ২৩ মে এস ইউ সি আই সাধারণ সম্পাদক কমরেড নীহার মুখার্জী এক বিবৃতিতে তার তীব্র নিন্দা করেছেন। একইসঙ্গে কংগ্রেস পরিচালিত ইউ পি এ সরকার, সি পি এম-সি পি আই-এর সমর্থন নিয়ে যেভাবে সন্ধীর্ণ দলীয় স্বার্থে অত্যন্ত নগ্নভাবে তড়িৎবিদ্যুৎ বিহার বিধানসভা ভেঙে দিল, তারও তীব্র সমালোচনা করেছেন কমরেড মুখার্জী।

তিনি বলেন, এইসব বুর্জোয়া দলগুলো গণতন্ত্রের মন্ত্র উচ্চারণ করতে করতেই, শুধুমাত্র ক্ষমতার লালসা চরিতার্থ করার জন্য ন্যূনতম গণতান্ত্রিক রীতিনীতিকেও কতদূর লঙ্ঘন করে যেতে পারে, বিহারের ঘটনা তা আবার স্পষ্ট করে দিল। এইসব জনবিরোধী শক্তির বিরুদ্ধে অবিলম্বে সোচ্চার হয়ে এদের মুখোশ খুলে দেওয়ার জন্য কমরেড মুখার্জী জনগণের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন।

## ব্রাসেলস-এ চতুর্দশ আন্তর্জাতিক কমিউনিস্ট সেমিনারে এস ইউ সি আই

# সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে বিশ্বব্যাপী এক্যবদ্ধ আন্দোলনের যুক্তমঞ্চ গড়ে তোলার আহ্বান

ওয়ার্কস পার্টি অফ বেলজিয়ামের উদ্যোগে বোডু সাংজাতিক কমিউনিস্ট সেমিনার গত ২ থেকে ৪ মে ব্রাসেলস শহরে অনুষ্ঠিত হয়। এস ইউ সি আই-এর পক্ষ থেকে সেমিনারে অংশ নেন দলের কেন্দ্রীয় স্টাফ, আন্তর্জাতিক বিষয়ের ভারপ্রাপ্ত প্রতিনিধি কমরেড মানিক মুখার্জী। বিভিন্ন দেশের ৫০টি কমিউনিস্ট ও ওয়ার্কস পার্টির পক্ষ থেকে প্রতিনিধিরা আলোচনায় অংশ নেন। ১৪টি গোষ্ঠী পর্যবেক্ষক হিসাবে যোগ দেয়। ভিসা না পাওয়ায় ও অন্যান্য সমস্যার জন্য যে ৫৬টি সংগঠন সেমিনারে যোগ দিতে পারেনি, তারা বার্তা পাঠিয়ে সেমিনারের প্রতি সংহতি জানায়। অনেকে লিখিত বক্তব্যও পাঠায়।

২ মে বেলজিয়ামের ওয়ার্কস পার্টির আহ্বানে মে দিবস উপলক্ষে একটি সমাবেশে সকল পার্টির প্রতিনিধিরা যোগ দেন। সেমিনারের প্রথম দিন ২ মে’র আলোচনায়, মার্কিন সাম্রাজ্যবাদের হুমকি ও যড়যন্ত্রের বিরুদ্ধে কিউবার বীরত্বপূর্ণ সংগ্রামের সমর্থনে একটি প্রস্তাব সর্বসম্মতিক্রমে গৃহীত হয়। এদিন সেমিনারের আলোচ্য বিষয় ছিল ‘সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে সংগ্রামের আন্তর্জাতিক অভিজ্ঞতা ও কমিউনিস্টদের করণীয় কাজ।’ এই বিষয়ে আমাদের দলের লিখিত মূল বক্তব্যের উপর ভিত্তি করে কমরেড মানিক মুখার্জী বক্তব্য রাখেন।

সেমিনার থেকে একটি যৌথ বিবৃতিতে দুনিয়াব্যাপী শক্তিশালী সাম্রাজ্যবাদ বিরোধী আন্দোলন গড়ে তোলার আহ্বান জানানো হয়। এছাড়া সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে যে, বছরে দু’বার

ওয়েবসাইটে মতবাদিক বিতর্কমূলক আলোচনা প্রকাশ করা হবে এবং কিছু কবেষণামূলক কাজ করা হবে।

### কমরেড মানিক মুখার্জীর বক্তব্য

চতুর্দশ আন্তর্জাতিক কমিউনিস্ট সেমিনারের সর্বাঙ্গিক সাফল্য কামনা করে এবার সেমিনারে ‘সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে সংগ্রামে বিভিন্ন দেশের কমিউনিস্ট এবং ওয়ার্কস পার্টিগুলির যৌথ কাজকর্মের অভিজ্ঞতা ও তাদের করণীয় কর্তব্য’ এই গুরুত্বপূর্ণ বিষয়টি আলোচনার বিষয়বস্তু হিসাবে স্থির করার জন্য বেলজিয়ামের ওয়ার্কস পার্টি (পিটিবি)কে কমরেড মানিক মুখার্জী অভিনন্দন জানিয়ে বলেন, বাস্তবিকপক্ষে আমাদের পার্টি এস ইউ সি আই, দীর্ঘকাল আগেই এই ইস্যুটির গভীর তাৎপর্য ও গুরুত্ব উপলব্ধি করেছে এবং অন্যান্যদের বোঝাবার চেষ্টা করেছে যে, আজ বিশ্বের কমিউনিস্ট ও ওয়ার্কস পার্টিগুলির সামনে তো

বটেই, এমনকী গণতন্ত্র ও স্বাধীনতাপ্রিয় জনগণের সামনেও এটাই মূল ইস্যু। এটা আমাদের একটা নিছক জোরালো দাবি বা মত ছিল না, সামাজিক শিবির ও আন্তর্জাতিক সাম্যবাদী আন্দোলনের বেদনাদায়ক অভিজ্ঞতা থেকে এটা ছিল আমাদের গভীর উপলব্ধি।

আমরা সকলেই জানি যে, দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ শেষ হওয়ার পর সাম্রাজ্যবাদ-পুঁজিবাদ এক যোরতর বিপর্যয়ের সম্মুখীন হয়। একদিকে, বিশ্ব পুঁজিবাদী-সাম্রাজ্যবাদী ব্যবস্থা তৃতীয় তীব্র সর্বাঙ্গিক সঙ্কটের পর্যায়ে প্রবেশ করে, অন্যতক্রম্য মন্দার

ছয়ের পাতায় দেখুন



শিলিগুড়িতে ছাত্রহত্যার প্রতিবাদে সারা বাংলা প্রিক্কার দিনে ২৬ মে কলকাতার কলেজ স্ট্রীটে এ আই ডি এস ও’র নেতৃত্বে ছাত্রদের প্রিক্কার মিছিল। (সংবাদ আটের পাতায়)

## কোচবিহার

## শিক্ষারশ্রেণে দাবিতে ডি এস ও'র আন্দোলন

পঞ্চম ও নবমশ্রেণীতে ভর্তি সমস্যার সমাধান ও ভর্তির সময় বাড়তি ফি ও অবৈধ ডোনেশন নেওয়ার প্রতিবাদে কোচবিহার জেলার বিভিন্ন স্কুলে এ আই ডি এস ও'র নেতৃত্বে ছাত্র আন্দোলন গড়ে উঠেছে। জেলার পুণ্ডিবাড়ি ব্লকের দীনেশ্বরী হাইস্কুলে ১৩২ টাকা ফি নেওয়ার প্রতিবাদে ১০ মে ডি এস ও'র পক্ষ থেকে ডেপুটেশন দিলেও কর্তৃপক্ষ দাবি মেনে নিতে অস্বীকার করে। দারিদ্র্য কবলিত এই এলাকার ছাত্রছাত্রীরা অতঃপর ১১ মে এই এলাকায় ডি এস ও'র নেতৃত্বে ছাত্র ধর্মঘটের ডাক দেয়। আন্দোলনের চাপে স্কুল কর্তৃপক্ষ ম্যানেজিং কমিটির জরুরি মিটিং ডাকেন এবং ৭৫ টাকাতৈই ভর্তির সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। এই আন্দোলনে নেতৃত্ব দেন ডি এস ও কর্মী কমরেড স্বপন বর্মন। আন্দোলনের এই জয়ে ছাত্র ও অভিভাবকদের মধ্যে স্বস্তির নিঃশ্বাস পড়েছে।

জেলার দিনহাটা মহকুমার গোসানিমারীতে ডি এস ও'র প্রভাব যথেষ্ট। এই এলাকায় বহু আন্দোলন পরিচালনা করার মধ্যে দিয়ে ডিএসও ছাত্রছাত্রীদের ভরসাছলে পরিণত হয়েছে। গোসানিমারী হাইস্কুলে ভর্তির ফর্মের দাম বৃদ্ধির প্রতিবাদে ডি এস ও'র পক্ষ থেকে ডেপুটেশন দেওয়া হয়। কর্তৃপক্ষ ফর্মের দাম কমাতে সম্মত হন। কিন্তু এলাকার এ বি টি এ, সিপিএম ও ফরওয়ার্ড ব্লক নেতৃত্ব ফর্মের দাম না কমাতে কর্তৃপক্ষের উপর চাপ দেয়। এতে ছাত্র ও অভিভাবকরা ক্ষুব্ধ হয়ে প্রতিবাদ জানান। ১২ মে

ছাত্র ও অভিভাবকরা মিছিল করে স্কুলে গেলে উক্ত দলগুলির স্বার্থান্বেষী মহল আন্দোলনকারীদের উপর চড়াও হয়। এই আক্রমণে চার জন আহত হয়। ঐদিন বিকালে ছাত্র ও অভিভাবকদের পক্ষ থেকে গোসানিমারী বাজারে পথসভা করে সিপিএম ও ফরওয়ার্ড ব্লকের জনবিরোধী রাজনীতির বিরুদ্ধে এগিয়ে আসার জন্য জনগণকে আহ্বান জানানো হয়।

জেলার মাথাভাঙ্গা মহকুমার বিবেকানন্দ বিদ্যালয়, মাথাভাঙ্গা বালিকা বিদ্যালয়, পঁচাগড় গার্লস হাইস্কুলে ফি-বৃদ্ধির বিরুদ্ধে ডেপুটেশন দেওয়া হয়। মাথাভাঙ্গা হাইস্কুলে ৩১৫ টাকা ফি-তে পঞ্চম ও নবম শ্রেণীতে ভর্তি নেওয়া হচ্ছিল। ডিএসও'র আন্দোলনের ফলে কর্তৃপক্ষ ২১০ টাকা বাড়তি ফি তুলে নেন। এই আন্দোলনগুলিতে নেতৃত্ব দেন কমরেডস মাধব বর্মন, লক্ষ্মণ রায়, কাজল রায়, বিকাশ বর্মন প্রমুখ।

মেখলিগঞ্জ মহকুমাতৈও বিভিন্ন স্কুলে ডিএসও ফি বৃদ্ধির বিরুদ্ধে সরব হয়েছে। ডাঙ্গারহাটের নবীনচন্দ্র হাইস্কুল, মেখলিগঞ্জ হাইস্কুল, ইন্দিরাদেবী বালিকা বিদ্যালয়, উপেন চৌকি বিদ্যালয়ে একই সমস্যা নিয়ে ডেপুটেশন দেওয়া হয়েছে।

ছাত্র আন্দোলনকে আরও সংহত করতে আগামী ১৮-১৯ জুন ডি এস ও দিনহাটা শহরে জেলা ছাত্র সম্মেলনের ডাক দিয়েছে।

## মুর্শিদাবাদ

## রানিনগর স্কুলে আন্দোলনের জয়

রানিনগর হাইস্কুলে প্রধান শিক্ষক নিয়োগ, ম্যানেজিং কমিটি গঠন, সূত্র পঠনপাঠনের দাবিতে এবং দুর্নীতি, দলবাজী ও অবৈধ নিয়োগের প্রতিবাদে শিক্ষার অধিকার রক্ষা কমিটি দীর্ঘদিন থেকে আন্দোলন চালিয়ে আসছে। এই কমিটি ডিআই, ডিএম এবং শিক্ষামন্ত্রীর কাছে স্মারকলিপিও পেশ করেছে। তারই ফলশ্রুতিতে ১৪ মে ডি আই এবং প্রশাসক এই স্কুলে তদন্ত করতে যান এবং শিক্ষা বাঁচাও কমিটি ও শিক্ষার অধিকার রক্ষা কমিটিকেও ঐদিন ত্রিগাঙ্গিক বৈঠকে আমন্ত্রণ জানান। এই দু'টি কমিটির ১০ জন প্রতিনিধি স্কুলে ঢুকতে গেলে সিপিএমের ঠ্যাঙাড়েবাহিনী তাদের বাধা দেয় ও গেটে তালা লাগিয়ে দেয়। পরে প্রতিনিধিরা ডিআই-এর কাছে যেতেই ঠ্যাঙাড়েবাহিনী ছড়মুড়িয়ে ঘরে ঢুকে 'কৃষকসভা জিন্দাবাদ' ইত্যাদি স্লোগান দিয়ে আলোচনায় ব্যাঘাত ঘটায়। টিচার ইনচার্জ মাসিদুল

হক এক্ষেত্রে ছিলেন নির্বিকার। ডি আই এবং প্রশাসক প্রতিনিধিদলকে বলে যে কুর্কীতি ফাঁস হয়ে যাওয়ার আশঙ্কাতৈই টিচার ইনচার্জ এভাবে বিয় ঘটবার মতলব এঁটেছেন। তিনি স্মারকলিপি গ্রহণ করেন এবং তাঁর অফিসে ত্রিগাঙ্গিক বৈঠক হতে বলে জানান। এরপর এই ঘটনার প্রতিবাদে স্থানীয় বাজারে এক প্রতিবাদ সভায় বক্তব্য রাখেন কমিটির সদস্য মজিবর রহমান এবং যুগ্মসম্পাদক এশাকিল হোসেন ও আলি আকবর।

পরে কমিটির নেতা রৌশন হেলাল জানান, আন্দোলনের ফলে পঞ্চম ও ষষ্ঠশ্রেণীর ছাত্র ও ছাত্রীদের সপ্তাহে তিনদিন ক্লাসের বদলে প্রতিদিন ক্লাস চালু হয়েছে। ভর্তি ফি ১০৯ টাকার পরিবর্তে এবার দিতে হচ্ছে ৭২ টাকা। তবে সমস্ত দাবি আদায় এবং দুর্নীতি ও বিশৃঙ্খলা দূর না হওয়া পর্যন্ত আন্দোলন চলবে বলে তিনি জানান।

## মালদা

## ছাত্র প্রতি ১০ হাজার টাকা ডোনেশন — ডিএসও'র প্রতিরোধ

বর্তমান পরিস্থিতিতে যেখানে সরকার তথ্য বলছে ৮৩ শতাংশ ছাত্রছাত্রী শুধুমাত্র দারিদ্র্যের কারণে অষ্টমশ্রেণী পর্যন্ত পড়াশুনা করার আগেই স্কুল ছাড়তে বাধ্য হচ্ছে সেখানে মালদার রামকৃষ্ণ মিশন বিবেকানন্দ বিদ্যালয়ের গুণ্ডা স্কুল বাড়ি তৈরির জন্য ছাত্রদের কাছ থেকে ন্যূনতম দশ হাজার টাকা দাবি করে। স্কুলের সম্পাদক এবং প্রধান শিক্ষক গত ২ মে একটি ছাপানো চিঠি প্রত্যেক অভিভাবকের কাছে পাঠিয়ে এই টাকা দাবি করেন। এতে ছাত্র-অভিভাবক, এমনকী শিক্ষক মহলেও অসন্তোষ দেখা দেয় এবং জেলার অন্যান্য স্কুলগুলি এর অনুসরণ করতে চাইলে সমগ্র জেলায় এক চাঞ্চল্যকর পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়। এই অসন্তোষ লক্ষ্য করে স্কুল সম্পাদক গত ৬ মে নোটিশে জানান, ডোনেশনের ব্যাপারটি বাধ্যতামূলক নয়। কিন্তু ক্ষুদ্র অভিভাবকদের বক্তব্য, স্কুল থেকে বলা

হয়েছে দশ হাজার টাকা দেওয়ার ক্ষেত্রে অক্ষমতা থাকলে অভিভাবকদের আয়ের শংসাপত্র দেখাতে হবে। তা দেখে স্কুল কর্তৃপক্ষ বিবেচনা করবে কাকে কত টাকা ছাড় দেওয়া হবে। এই বক্তব্য যে বাধ্যতামূলক ডোনেশনের ইঙ্গিতবাহী তা অভিভাবকদের বুঝতে অসুবিধা হয়নি।

এমতাবস্থায় এ আই ডি এস ও গত ১৯ মে ছাত্র ও অভিভাবকদের সমর্থনে ও সহযোগিতায় স্কুলগেটের সামনে বিক্ষোভ দেখায় এবং মিশনের সম্পাদক মহাশয়ের কাছে ডেপুটেশন দিয়ে বাধ্যতামূলক ডোনেশন আদায় বন্ধ করার দাবি জানায়। মিশনের সম্পাদক লিখিতভাবে জানান — বাড়ি তৈরির জন্য ডোনেশন বাধ্যতামূলক নয় এবং কোনরকম আয় সংক্রান্ত শংসাপত্র এমনকী স্কুলকে দরখাস্ত দেওয়ার প্রয়োজন নেই।

## জলপাইগুড়ি

## মিথ্যা মামলা প্রত্যাহারের দাবিতে থানায় বিক্ষোভ

জলপাইগুড়ি জেলার রাজগঞ্জের সুখানী অঞ্চলে মাহানপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েতের পর পর তিনবার নির্বাচিত সদস্য কমরেড মহম্মদ নাসিরুদ্দিন সহ ২৮ জন নিরপরাধ এস ইউ সি আই কর্মীর বিরুদ্ধে মিথ্যা মামলা প্রত্যাহার এবং কমরেড আদাম মহম্মদের নিঃশর্ত মুক্তির দাবিতে গত ১৫ মে রাজগঞ্জ থানার সামনে মহিলাদের অবস্থান সংগঠিত হয়। শত শত মায়েরা তাদের কোলের শিশুদের নিয়ে অবস্থানে সামিল হন ও মিথ্যা মামলার জন্য দায়ী স্থানীয় সিপিএম নেতৃত্ব ও পুলিশকে ধিক্কার জানান।

গত ২৪ এপ্রিল রাত আনুমানিক ৮টায় এস ইউ সি আই পঞ্চায়েত সদস্য মহম্মদ নাসিরুদ্দিন যখন মাহানপাড়া গ্রামে যোনের বিয়ের ব্যাপারে প্যাণ্ডেলের বিষয়ে কথা বলতে যাচ্ছিলেন তখন ঐ গ্রামের সিপিএম কর্মী জরিফুদ্দিন সহ বেশ কয়েকজন তাঁকে আটক করে ও হাটে জরিফুদ্দিনকে

শোবার ঘরে আঙুন দেবার মিথ্যা অভিযোগ দায়ের করে। শাসকদের বশব্দ পুলিশ ঐ অভিযোগের ভিত্তিতে আদাম মহম্মদ নামে এক নিরপরাধ এস ইউ সি আই কর্মীকে গ্রেপ্তার করে ও সারা রাত মাহানপাড়া গ্রামে তল্লাসির নামে অত্যাচার চালায়। পুলিশ গ্রামের বেশ কিছু বাড়িতে লাথি মেরে দরজা ভেঙে দেয় ও মহিলাদের ভয়ভীতি প্রদর্শন করে।

পুলিশের এই অন্যায় আচরণের প্রতিবাদ জানিয়ে দলের পক্ষ থেকে রাজগঞ্জ থানায় বিক্ষোভ প্রদর্শন করা হয়। প্রায় হাজার খানেক মহিলা মিছিল করে এই বিক্ষোভ সমাবেশে আসেন ও থানায় স্মারকলিপি দেন। কিন্তু বার বার আবেদন করা সত্ত্বেও পুলিশ মিথ্যা মামলা প্রত্যাহার না করায় এস ইউ সি আই রাজগঞ্জ লোকাল কমিটি মা-বোনদের গণঅবস্থানের ডাক দেয়। ঘরছাড়া পুরুষদের ঘরে ফেরানোর উদ্দেশ্যে শত শত মা-বোন এই



অপমান করেছে বলে বচসা শুরু করে। বচসা চলতে চলতে তাকে ব্লক দিয়ে হত্যা চেষ্টা করে। কিন্তু ইতিমধ্যেই ঘটনার খবর ছড়িয়ে পড়ায় দলে দলে গ্রামবাসীরা এ দিকে ছুটে আসে। বেগতিক দেখে জরিফুদ্দিন নিজের একটি পরিত্যক্ত খড়ের ঘরে আঙুন লাগিয়ে দেয়। ঘরে আঙুন লাগানোর বদ মতলব বুঝতে পেরে মহম্মদ নাসিরুদ্দিন গ্রামের লোকজন নিয়ে সেখান থেকে সরে আসেন ও তৎক্ষণাত রাজগঞ্জ থানায় সমস্ত ঘটনা জানিয়ে জরিফুদ্দিন সহ কয়েকজনের বিরুদ্ধে অভিযোগ দায়ের করেন।

কিন্তু পরের দিন অর্থাৎ ২৫ এপ্রিল সকাল ১১টায় স্থানীয় সিপিএম নেতার জরিফুদ্দিনকে দিয়ে মহম্মদ নাসিরুদ্দিন সহ ২৮ জনের বিরুদ্ধে

গণঅবস্থানে সামিল হন। অবস্থান সমাবেশে রাজগঞ্জ লোকাল কমিটির সম্পাদক, শিক্ষক অরুণ বর্মন বলেন, ইতিপূর্বেও এই সিপিএম নেতৃত্ব বাগান মালিক শঙ্কর দাসের সহায়তায় মহম্মদ নাসিরুদ্দিনের বিরুদ্ধে ধর্মীয় আবেগে আঘাত দেওয়ার অভিযোগে মিথ্যা মামলা করেছে। এবার ঘর পোড়ানোর মিথ্যা মামলা দিল। এস ইউ সি আই ও কমরেড নাসিরুদ্দিনের জনপ্রিয়তা হানি করার জন্য সিপিএমের এই পরিকল্পিত ও মিথ্যা মামলার বিরুদ্ধে তিনি তীব্র ধিক্কার জানান। বেলা ১২টা থেকে সন্ধ্যা ৬টা পর্যন্ত অবস্থান চলে। অবস্থান সমাবেশে বক্তব্য রাখেন কমরেডস জরিফুদ্দিন আহমেদ, দেবেন দাস, দেবাশিষ সাহা প্রমুখ।

## ধর্ষণকারীদের গ্রেপ্তারের দাবিতে স্বরূপনগরে

## এম এস এস-এর বিক্ষোভ

উত্তর ২৪ পরগণা জেলার বসিরহাট থানার যোজাডাঙ্গায় বি এস এফের হাতে এক মহিলায় খুন হওয়ার মর্মান্তিক ঘটনার রেশ না কাটতেই গত ১৬ মে ঘটনাস্থলের অদূরেই গার্বা ভি এস এফ ক্যাম্পের পিছনে স্বরূপনগরের কৈজুরি অঞ্চলে ঘটে গেল আরও একটি জঘন্য ঘটনা। ঐ গার্বা ভি এস এফ ক্যাম্পের পাচক ও অপর এক যুবকের দ্বারা ধর্ষিতা হয়েছে প্রতিবেশী ১৩ বছরের এক নাবালিকা। ঐদিন অপরাধীরা রাস্তা থেকে মেয়েটিকে মুখ চেপে জঙ্গলে তুলে নিয়ে যায়। পরদিন ঘটনাটি জনাজানি হয়ে যাওয়ার পর ক্ষুব্ধ গ্রামবাসীরা বিএসএফ ক্যাম্পের মধোই ঐ পাচককে আটকে দেয়। পরে পুলিশ গিয়ে তাকে গ্রেপ্তার করে। অপর আসামী পালিয়ে যায়। মহিলা সাংস্কৃতিক সংগঠনের উত্তর ২৪ পরগণা জেলা কমিটির পক্ষ

থেকে ঘটনাটি জানার সাথে সাথেই অসহায় মেয়েটি ও তার মা-বাবার সাথে দেখা করা হয় এবং পলাতক আসামীর গ্রেপ্তার, দোষীদের কঠোর শাস্তি এবং অবিলম্বে মেয়েটির ডাক্তারি পরীক্ষার জন্য স্বরূপনগর থানায় দাবি জানানো হয়। ১৮ মে মেয়েটিকে ম্যাজিস্ট্রেটের কাছে জবানবন্দী দিতে পাঠানো হয় বসিরহাট মহকুমা আদালতে। ঐদিনও একই দাবিতে সংগঠনের পক্ষ থেকে আদালত চত্বরে বিক্ষোভ দেখানো হয়। মুহূর্তের মধ্যে প্রতিবাদ ব্যাপক গণবিক্ষোভের রূপ নেয়। আদালত চত্বরে সমবেত মানুষ ধিক্কারে ফেটে পড়ে। কার্যত ঐদিন দুপুরে আদালত আচল হয়ে পড়ে। এরপর সংগঠনের পক্ষ থেকে এস ডি পি ও'র কাছে ডেপুটেশন দেওয়া হয়। তিনি ৭ দিনের মধ্যে পলাতক আসামীকে গ্রেপ্তার করার প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন।

# খেটে-খাওয়া গরিব-মধ্যবিত্তের পুর-স্বার্থ রক্ষার রাজনীতির ভিত্তিতেই কলকাতা পুরসভা নির্বাচনে এস ইউ সি আই লড়ছে

## কলকাতা পুরসভা নির্বাচনে এস ইউ সি আই প্রার্থী তালিকা

ওয়ার্ড	প্রার্থীর নাম
১৪	স্বপন চক্রবর্তী
৩৮	বাণী চক্রবর্তী
৫১	প্রবীর শীল
৬৯	স্বাভী (দত্ত) ঘোষ
৭১	রাজেশ সাহু (কুমার গুপ্ত)
৭৬	স্বপন জানা
৭৮	আবু বরকত (নিয়াজ)
৭৯	অশোক কুমার যাদব
৮০	শীলা ভক্ত
৮৩	অম্মা গুই
৮৯	বুলবুল আইচ
৯৬	মাধবলাল মুখোপাধ্যায়
৯৭	অধীর সরকার
১০২	তপেন নাগচৌধুরী
১১৬	দীপ্তি নন্দর
১২৩	আশিস দত্ত
১২৫	শাহনাজ বেগম (সমর্থিত)
১২৬	মৃত্যুঞ্জয় রায়
১২৯	রতন নন্দর
১৩০	অসীম রায়
১৩৬	কাঞ্চন অধিকারী
	এবং
৭৭	অনিতা বিশ্বাস (নাগরিক কমিটি মনোনীত ও এস ইউ সি আই সমর্থিত)

৬৯ ওয়ার্ডে নির্বাচনী প্রতীক সাইকেল বাকি সমস্ত ওয়ার্ডে কুঠার

কলকাতা পুরসভা নির্বাচনে এস ইউ সি আই প্রার্থী তালিকা প্রকাশ উপলক্ষে গত ২৩ মে এক সাংবাদিক সম্মেলনে কলকাতা জেলা সম্পাদক কমরেড মানিক মুখার্জী বলেন, আগামী ১৯ জুন কলকাতা পুরসভার নির্বাচনকে কেন্দ্র করে তৃণমূল কংগ্রেস, কংগ্রেস ও সি পি এম নেতৃত্বাধীন ফ্রন্ট— এই তিনটি দল বা জোটের মধ্যে যে চাপান-উতোর শুরু হয়েছে, তার সাথে জনস্বার্থ রক্ষার কোনও সম্পর্কই নেই।

ভোটের মুখে তৃণমূল কংগ্রেস ভেঙে 'পশ্চিমবঙ্গ উন্নয়ন মঞ্চ' তৈরি হয়েছে নিছক গদির স্বার্থেই। ইতিপূর্বে কংগ্রেস ভেঙেই তৃণমূল কংগ্রেসের জন্ম হয়েছিল, এখন তৃণমূল কংগ্রেসের দলছুট এই গোষ্ঠীটি আবার কংগ্রেসের সাথেই জোট বেঁধেছে, যা বুঝিয়ে দেয় যে, এরা রাজনৈতিক চরিত্রে একই। কংগ্রেস বরাবরই ভারতের শাসক পুঁজিপতিশ্রেণীর অত্যন্ত বিশস্ত রাজনৈতিক দল, যারা অতীতের মতোই, বর্তমানেও সি পি এমের সমর্থনে কেন্দ্রের সরকারে থেকে, গত ১০০ দিনের শাসনেই পূর্বতন বিজেপি-তৃণমূল জোট সরকারের অনুরূপ গরিব-মধ্যবিত্তবিরোধী নীতি, দেশি-বিদেশি পুঁজির সেবাদাস চরিত্র আবার উদ্ঘাটিত করে দিয়েছে।

কংগ্রেস ভেঙে বেরিয়ে আসা তৃণমূল কংগ্রেস জন্মের পর থেকেই স্পষ্ট করে দিয়েছে, এটিও একটি নীতিনিহন চেয়ারলোভী দল, যারা শুধু চেয়ারের জন্য কখনও সাম্প্রদায়িক বিজেপি, কখনও আবার কংগ্রেসের সাথে আঁতাত করতেও দ্বিধা করে না। বিধানসভায় ৬০টিরও বেশি এম এল এ, গত নির্বাচনের আগে পর্যন্ত বেশ কয়েকজন এম পি, কলকাতা সহ রাজ্যের বেশ কয়েকটি পুরসভার ক্ষমতা হাতে নিয়ে নিজেদের প্রধান সি পি এম বিরোধী দল বলে দাবি করলেও, ভোটের সময় ছাড়া এই দলটিকে জনস্বার্থের কোনও ইস্যু নিয়ে জনগণ রাস্তায় দেখতে পায় না। শিক্ষা-চিকিৎসা-বিদ্যুৎ-শিল্প-কৃষি ইত্যাদি সকল ক্ষেত্রে সি পি এম-ফ্রন্ট সরকার শ্রমিক-কৃষক-সাধারণ মানুষের উপর একটির পর একটি আক্রমণ হেনেছে, কিন্তু তার বিরুদ্ধে কাগজে বিবৃতি দেওয়া ছাড়া কোনও আন্দোলনেই তৃণমূল কংগ্রেসকে দেখা যায়নি।

একটু খুঁটিয়ে বিচার করলেই ধরা পড়বে যে, পশ্চিমবঙ্গে সি পি এম-ফ্রন্ট সরকার গরিব-মধ্যবিত্তের স্বার্থবিরোধী, ধনিকশ্রেণীর স্বার্থরক্ষাকারী যে আর্থিক নীতি নিয়ে চলছে, সেটাও কেন্দ্রের পূর্বতন বিজেপি-তৃণমূল জোট সরকারেরই নীতি; ফলে এর বিরুদ্ধে লড়াই করার নৈতিক শক্তি তৃণমূল কংগ্রেসের থাকতে পারেনা এবং তা নেইও। ফলে সি পি এমের বিরুদ্ধে তৃণমূল কংগ্রেসের তর্জন-গর্জন নিছক হোটসবর্ষ, যা কখনই সি পি এম-ফ্রন্ট সরকারের অপশাসন ও আক্রমণ থেকে জনগণকে বাঁচার পথ দেখায়না।

অন্যদিকে সি পি এম ঘোষণা করেছে, এবার তারা কলকাতা পুরসভার দখল নেবে। এই 'দখল' নেওয়া বলতে তারা কী বোঝায়, তা গত ২৮ বছরের রাজশাসনে স্পষ্ট হয়ে গেছে এবং কী উপায়ে এই 'দখল' তারা নেয়, সেটাও রাজ্যের সদ্য অনুষ্ঠিত পুরসভা নির্বাচনগুলিতে বেপরোয়া ছাণ্ডা ভোটের দ্বারা তারা আবারও বুঝিয়ে দিয়েছে। এবং ইতিমধ্যেই কলকাতা পুরসভার বিভিন্ন অঞ্চলে সন্ত্রাসের পরিবেশ কায়ম করার কাজ সি পি এম শুরু করে দিয়েছে, যাতে নির্বাচনে অবাধে কারচুপি করা যায়। মালিকশ্রেণীর টাকায় ও পুলিশ-প্রশাসন-সমাজবিরোধী চক্রের প্রত্যক্ষ সাহায্যে এভাবেই সি পি এম প্রতিটি নির্বাচনে রিগিং করে যাচ্ছে। অবশ্য সুযোগ পেলে কংগ্রেস ও তৃণমূল কংগ্রেসের মতো দলও যে সন্ত্রাস-রিগিংয়ে কাম যায়না, তার প্রমাণও রাজ্যের জনগণ বহুবির পেয়েছে। আমরা দৃঢ়ভাবে মনে করি, কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের বিরুদ্ধে গণআন্দোলনের হাতিয়ার হিসাবে গণকমিটি গঠন করে, তার দ্বারাই একমাত্র এই রিগিং-কে প্রতিরোধ করা সম্ভব।

তৃণমূল কংগ্রেস পরিচালিত কলকাতা পুরসভার কর্তাদের 'উন্নয়ন'র বুলি ও সি পি এম নেতাদের 'উন্নয়ন'র বুলির মধ্যে কোনও মৌলিক পার্থক্য নেই। তাই, বহুতায় যত বিরুদ্ধতার ভানই নেতারা করুন না কেন, সরকারি সি পি এম ও পুরসভার তৃণমূল কংগ্রেসের মধ্যে গভীর গোপন আঁতাত এখন আর অজানা নয়। যারা বিদেশি ঋণের টাকায় কয়েকটা ফ্লাইওভার, বাছা বাছা রাজপথে অ্যাসফল্টের মোড়ক, চৌরঙ্গিতে আলো-বলমল ফোয়ারা ও পার্ক, একটা থিয়েটার হল

কিংবা ধনীদের স্মৃতির স্মরণ ও ব্যয়বহুল সিনেমা হল ইত্যাদিকেই কলকাতার পুর-উন্নয়ন বলে বোঝায়, এবং এজন্য গরিবদের বস্ত্রি জ্বালিয়ে দিতে, ব্লাডোজার দিয়ে বুপড়ি গুঁড়িয়ে দিতে দিখা করেনা — তারা কোন্ শ্রেণীর স্বার্থরক্ষাকারী দল, কোন শ্রেণীর প্রতিনিধি, সেকথা ব্যাখ্যার প্রয়োজন পড়ে কি? বাস্তবে উন্নয়নের চক্কানিনাদের আড়ালে আজও কলকাতার অধিকাংশ গরিব-মধ্যবিত্ত জনগণ পানীয় জলের সঙ্কট, নিকাশি ও জঞ্জালের সমস্যা, মশার উপদ্রব, আর্সেনিক-জন্ডিস-ম্যালেরিয়া-আস্ট্রিকের শিকার হচ্ছেন প্রতিবছর পালা করে। পুরসভার স্কুল ও প্রস্তুতিসদনগুলি তুলে দেওয়া হচ্ছে, ফলে গরিব মানুষ যতটুকু পরিবেশা পেত, তাও বন্ধ। অ্যাডেড এরিয়ার অবস্থা আরও শোচনীয়। করভার বৃদ্ধি ছাড়া কিছুই হয়নি। অথচ, সাধারণ মানুষের জীবনে পুরপরিষেবা বলতে তো এসব সমস্যার থেকে রেহাই পাওয়াই বোঝায় এবং সেটাই তো যথার্থ পুর উন্নয়ন।

আমরা দৃঢ়ভাবে বলতে চাই যে, তৃণমূল কংগ্রেস ও কংগ্রেস — দুটিই বুর্জোয়াশ্রেণীর দল। এই রাজনৈতিক চরিত্রের জন্যই তারা গরিব-মধ্যবিত্তের স্বার্থে পুরপরিষেবা দিতে পারেনি, এবং পারবে না। সি পি এম দলও বামপন্থার নাম নিয়ে ধনিকশ্রেণীর স্বার্থে রক্ষা করছে, ফলে তাদের কাছ থেকেও সাধারণ মানুষ পুরপরিষেবা পেতে পারেনা। এবং সেটা ইতিপূর্বে কলকাতা পুরসভার ক্ষমতায় থাকার সময়ও তারা প্রমাণ করেছে। এদের বিপরীতে একমাত্র আমাদের দল এস ইউ সি আই যে খেটে-খাওয়া গরিব-মধ্যবিত্তের স্বার্থ নিয়ে লড়াই করছে, গণআন্দোলন গড়ে তুলছে — এ'কথা এই শহরের সাধারণ মানুষ জানেন। কলকাতা পুরনির্বাচনেও আমরা এই সংগ্রামী রাজনীতি নিয়েই লড়াই করছি। আমাদের দলের প্রার্থীরা জয়ী হলে, তারা গরিবের স্বার্থরক্ষায়, ন্যায়ের প্রতিষ্ঠায় গণআন্দোলনের রাজনীতিকেই শক্তিশালী করবেন, কলকাতার গরিব-মধ্যবিত্ত খেটে খাওয়া জনগণের কাছে পুরপরিষেবা পৌঁছে দেওয়ার জন্য সংগ্রাম চালাবেন। তাই আসন্ন নির্বাচনে এস ইউ সি আই প্রার্থীদের জয়ী করার জন্য আমরা শহরের নাগরিকদের প্রতি আবেদন জানাচ্ছি।

## জনগণের দাবি নিয়ে ক্যানিংয়ে বিরাট সাইকেল মিছিল ও সমাবেশ

বছরের পর বছর কোন সংস্কার না হওয়ায় ক্যানিং-গোলাবাড়ী ৮০সি বাসরুটের অবস্থা ভয়াবহ। মাঝে মাঝেই বড় বড় গর্ত তৈরি হয়েছে। দুর্ঘটনাগ্রবণ এই রাস্তায় আসন্নপ্রসব। মায়েরদেও মুমূর্ষু রোগীদের চিকিৎসা-কেন্দ্রে নিয়ে আসতে সর্বক্ষণ জীবনহানির আশঙ্কা থাকে। ইতিমধ্যে ক্ষেত্রে সি পি এম-ফ্রন্ট সরকার শ্রমিক-কৃষক-স্বার্থের প্রতিকারে এতদঅঞ্চলের নিত্যযাত্রী সহ শুভবুদ্ধিসম্পন্ন জনসাধারণকে নিয়ে গড়ে উঠেছে "জনস্বার্থ সুরক্ষা মঞ্চ"। মঞ্চের পক্ষ

থেকে নানা কর্মসূচির পর ২০ মে ক্যানিং এস ডি ও এবং পি ডব্লিউ ডি (সড়ক) দপ্তরে গণডেপুটেশনের কর্মসূচি নেওয়া হয়েছিল। অসহ্য গরমের মধ্যেও শত শত মানুষ সুসজ্জিত সাইকেলে হেডোভাঙ্গা বাজার থেকে মিছিল করে গণডেপুটেশনের উদ্দেশ্যে সকাল ৯টায় রওনা হয়। মিছিলের পুরোভাগে ছিল কয়েকটি সুসজ্জিত মোটর সাইকেল — তারপর সুদৃশ্য ট্যাবলো, পিছনে দীর্ঘ দু'লাইনের সাইকেল মিছিল। আরোহীদের মাথায় দাবি লেখা ক্যাপ। দু'টি

বাসভর্তি ছাত্র-ছাত্রী, শিক্ষক ও অভিভাবক। ট্যাবলোর মাইকে ঘোষিত হচ্ছিল, অবিলম্বে ক্যানিং-গোলাবাড়ী বাসরুট পূর্ণাঙ্গ সংস্কার করতে হবে। রাস্তা ২০ ফুট প্রশস্ত করতে হবে। পথে যাত্রী-প্রতীক্ষালয় ও শৌচালয়ের ব্যবস্থা করতে হবে এবং ছাত্রছাত্রীদের কনসেশনের ব্যবস্থা করতে হবে। মিছিলের শুরুতেই ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণীর অন্তর্ভুক্ত ভারত ব্রিকস্ ফিল্ডের শ্রমিক ইউনিয়নের পক্ষে বাদল মহাস্তি আন্দোলনের নেতৃত্বদানকে স্বর্থনা জানান। প্রতিটি মোড়ে এবং



রাস্তার ধারে ধারে মা-বোন প্রবীণ ও নবীনরা ভীড় করে অভিনন্দন জানাতে থাকেন। মিছিল শতমুখীহাটে পৌঁছলে সুবোধ ব্যানার্জী মেমোরিয়াল ক্লাবের পক্ষ থেকে সবেরা সেখ মঞ্চের সম্পাদক মোরসালিম গাজীকে পুষ্পস্তবক দিয়ে অভিনন্দন জানান এবং প্রত্যেক মিছিলকারীকে সরবৎ খাওয়ানোর ব্যবস্থা করেন। এখানে বহু লোক মিছিলে অংশগ্রহণ করে। পূর্বঘোষণা মতো ক্যানিং হাসপাতাল মোড় থেকে মিছিল পায়ে হেঁটে ক্যানিং শহর পরিক্রমা করে। এস ডি ও এবং পি ডব্লিউ ডি (সড়ক) মঞ্চের দাবি মেনে নিয়ে দ্রুত কাজ করার প্রতিশ্রুতি দেন। দুই দপ্তরে ডেপুটেশনে নেতৃত্ব দেন মোরসালিম গাজী, অরবিদ মহাস্তি, আমিরুল সরদার, অধীর মণ্ডল এবং আলকাছ সেখ। এস ডি ও অফিসের সামনে সভা অনুষ্ঠিত হয়। মঞ্চের পক্ষে বক্তব্য রাখেন প্রসূন রায় কয়াল, দিলীপ মণ্ডল, আহম্মাদ মোল্লা, মোরসালিম গাজী, অরবিদ মহাস্তি ও বাদল সরদার। সকল বক্তা আগামী দিনের আন্দোলনে জনসাধারণকে আরো বেশি সক্রিয় অংশগ্রহণের আবেদন জানান এবং আন্দোলন শক্তিশালী করতে গ্রামে গ্রামে মঞ্চের শাখা গড়ে তোলার আহ্বান জানান।





# ব্রাসেলস-এ আন্তর্জাতিক কমিউনিস্ট সেমিনারে এস ইউ সি আই

একের পাতার পর

মধ্যে পড়ে তাদের অর্থনীতি টলমল করতে থাকে। বাজারের জন্য সাম্রাজ্যবাদী-পুঁজিবাদী দেশগুলির নিজেদের মধ্যে অনিরসনীয় দ্বন্দ্ব তাদের রাজনীতিকে আলোড়িত করতে থাকে। অন্যদিকে, কমরেড স্ট্যালিনের নেতৃত্বে পরিচালিত সোভিয়েট ইউনিয়নকে শীর্ষে রেখে কমরেড মাও সে-তুঙের নেতৃত্বে গণপ্রজাতন্ত্রী চীন ও পূর্ব ইউরোপের বেশ কয়েকটি দেশকে নিয়ে বিশ্বের প্রায় এক-তৃতীয়াংশ জুড়ে সমাজতান্ত্রিক শিবিরের জন্ম হয়। তাছাড়া বিরাট সংখ্যা পূর্বতন উপনিবেশ ও আধা-উপনিবেশিক দেশও এই সময় স্বাধীন সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসাবে মাথা তোলে। যদিও এদের অধিকাংশের ক্ষেত্রেই রাষ্ট্রক্ষমতায় ছিল পুঁজিবাদ। যে সমস্ত দেশ তখনও স্বাধীনতা অর্জন করেনি সেই সমস্ত দেশেও সাম্রাজ্যবাদবিরোধী সংগ্রাম প্রবল শক্তি নিয়ে দেখা দেয়। অর্থাৎ গোটা বিশ্বে তখন সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলনের জোয়ার। সম্মিলিত এই পরিস্থিতির ফলে, সাম্রাজ্যবাদের কাছে বিশ্ববাজার অকল্পনীয় মাত্রায় সঙ্কুচিত হয়ে যায়, যা তাদের তীব্র বাজার সঙ্কট ও মন্দাকে বাড়িয়ে দেয়। বলা যায়, বিশ্ব তখন বিপ্লবের তীরে এসে দাঁড়িয়েছিল।

কিন্তু কমরেড স্ট্যালিনের মৃত্যুর পর ক্রুশ্চেভের নেতৃত্বে যখন আধুনিক শোষণবাদ মাথাচাড়া দিল, তখন থেকেই অবস্থার পরিবর্তন শুরু হয়ে যায়। এই অবস্থাকে বর্ণনা করেই আমাদের নেতা, পার্টির প্রতিষ্ঠাতা সাধারণ সম্পাদক কমরেড শিবদাস যোষ বলেছিলেন — “দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ পরবর্তী পরিস্থিতিতে সাম্রাজ্যবাদ প্রায় কোণঠাসা হয়ে গিয়েছিল এবং সমাজতন্ত্রের শ্রেষ্ঠত্ব ও অগ্রগতি ধারাবাহিক ভাবে ঘটছিল, ঠিক সেই মুহূর্তে কী ভয়ানক বিপর্যয় ঘটে গেল।” আমেরিকার নেতৃত্বে সাম্রাজ্যবাদী শিবির সমাজতন্ত্র ও সাম্যবাদের বিরুদ্ধে প্রবল কুৎসা ও আক্রমণাত্মক প্রচার শুরু করে দেয়, পাশাপাশি নয়া উপনিবেশিক শোষণের জাল আরও বিস্তৃত করতে থাকে। কিউবা, ভিয়েতনাম এবং আফ্রিকা-ল্যাটিন আমেরিকা ও এশিয়ার বহু দেশ একের পর এক সাম্রাজ্যবাদীদের আগ্রাসনের শিকার হয়। এতদসত্ত্বেও সমাজতান্ত্রিক শিবিরের অস্তিত্বের বাস্তব প্রভাব ছিলই, তা বহু ক্ষেত্রে আমেরিকা ও যুদ্ধবাজ সাম্রাজ্যবাদীদের আটকে দিয়েছিল, ভিয়েতনাম যার উজ্জ্বল দৃষ্টান্ত। কমরেড হু চি মিনের নেতৃত্বে ভিয়েতনামের সোভিয়েত মনুষ্য গত শতকে সাম্রাজ্যবাদীদের পক্ষে সবচেয়ে লজ্জাজনক পরাজয়ের বোঝা আমেরিকার উপর চাপিয়ে দিয়েছিল। কিন্তু সাম্রাজ্যবাদীদের প্রতি ক্রুশ্চেভ ও পরবর্তী সোভিয়েট সংশোধনবাদী নেতৃত্বের দৃষ্টিভঙ্গি, তাদের পারমাণবিক যুদ্ধভীতি, বিশ্বে সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলনেও ছাপ ফেলে যায়। সর্বত্র সাম্রাজ্যবাদীদের আগ্রাসন ও যড়যন্ত্রকে রোধা যায়নি, সাম্রাজ্যবাদবিরোধী বহু সংগ্রাম কাণ্ডিষ্ঠ লক্ষ্যে পৌঁছাতে পারেনি। কোরিয়ার বিভক্ত আটকানো যায়নি; মার্কিন সাম্রাজ্যবাদ কিউবায় বিরুদ্ধে অবরোধ জারি করতে সফল হয়; ভিয়েতনামের জনগণকে চূড়ান্ত বিজয়ের আগে দীর্ঘকাল ধরে প্রবল অত্যাচার দূর্শা এবং অমূল্য প্রাণহানি মেনে নিতে হয়। সোভিয়েট ও চীনের কমিউনিস্ট পার্টির নেতৃত্বের মধ্যে গুরুতর আদর্শগত মতপার্থক্যের ফলে এমনকী আন্তর্জাতিক সাম্যবাদী আন্দোলনেও অনেকাংশে বিভক্তি সৃষ্টি হয়।

আধুনিক শোষণবাদ মাথা তোলার ফলে প্রতিক্রিয়াশীল শক্তির যে উত্থান শুরু হয়েছিল, তা চরম আকার নিয়েছে সমাজতান্ত্রিক শিবিরের পতন, সোভিয়েট রাশিয়া ও পূর্ব ইউরোপের দেশগুলি ও পরবর্তীকালে চীনে পুঁজিবাদী প্রতিবিপ্লবের ফলে।

শোষণবাদের দ্বারা পরিচালিত হয়েও সমাজতান্ত্রিক শিবির থাকার ফলে তা সাম্রাজ্যবাদীদের উপর যতটুকু নিয়ন্ত্রণ রাখতে পেরেছিল, তাদের পথে বাধা হয়ে দাঁড়িয়েছিল, সেটাও হারিয়ে যায়। সমাজতান্ত্রিক শিবিরের অনুপস্থিতিতে তথাকথিত একমেরু বিশ্বে সাম্রাজ্যবাদ নতুন করে তীব্র আক্রমণ চালাতে শুরু করে। অর্থনীতির বিরাষ্ট্রায়করণ, বিশ্বায়ন-উদারীকরণের নতুন ধারা তুলে সাম্রাজ্যবাদ সমগ্র বিশ্ববাজারে আধিপত্য প্রতিষ্ঠায় নেমে পড়ে। কমরেড লেনিন তাঁর ‘সাম্রাজ্যবাদ-পুঁজিবাদের সর্বোচ্চ স্তর’ নামের অমূল্য রচনায় সাম্রাজ্যবাদের যেসব বৈশিষ্ট্য ব্যাখ্যা করেছিলেন, বর্তমানে সাম্রাজ্যবাদের সেই একই চরিত্র আছে, শুধু কিছু শব্দ ও শ্লোগান পাশ্চাত্যে মাত্র।

মার্কিন নেতৃত্বে সাম্রাজ্যবাদীরা সারা বিশ্বের সাধারণ মানুষের যুদ্ধ ও সাম্রাজ্যবাদবিরোধী মনোভাবকে আদৌ আমল না দিয়ে, রাষ্ট্রসংঘকে ‘রবার স্ট্যাম্প’ হিসাবে ব্যবহার করে পুরোপুরি একতরফাভাবে পৃথিবীর কোন না কোন অপেক্ষাকৃত দুর্বল উন্নয়নশীল দেশের বিরুদ্ধে যুদ্ধ ঘোষণা করে। সাম্যবাদী শক্তিগুলিও সম্পূর্ণ ছত্রভঙ্গ ও বিস্মৃতির শিকার হয়ে যায়। সারা বিশ্বের শান্তিপ্রিয় মানুষ ভাবতে শুরু করে যে, পুঁজিবাদ-সাম্রাজ্যবাদই বোধহয় মানবজাতির ভবিষ্যৎ নিয়ন্ত্রা।

এই পরিস্থিতিতে আমাদের দল এস ইউ সি আই উপলব্ধি করেছিল যে, সমগ্র বিশ্বজুড়ে সাম্রাজ্যবাদ-বিরোধী শক্তিশালী আন্দোলন গড়ে তোলার লক্ষ্যে বিভিন্ন দেশে সাম্রাজ্যবাদবিরোধী ফ্রন্ট ও ফোরাম গঠন করা জরুরি, যেগুলির প্রাণকেন্দ্রে থাকবে সংশ্লিষ্ট দেশের কমিউনিস্টরা। দেশে দেশে মুক্তিসংগ্রাম গড়ে তোলার পরিপূরক হিসাবে গড়ে তোলা সাম্রাজ্যবাদবিরোধী এই আন্দোলনগুলি পুঁজিবাদী-সাম্রাজ্যবাদী বিশ্বব্যবস্থাকেই দুর্বল করবে। এই সংগ্রামগুলি যখন জঙ্গি শক্তি আন্দোলনে উন্নীত হবে এবং পরবর্তীকালে যখন এগুলিকে যুদ্ধ ও সংহত করে বিশ্বজোড়া বৃহৎ আন্দোলনে রূপ দেওয়া যাবে, তখন সেই আন্দোলনের পথ ধরেই একমাত্র বিশ্বের মেহনতি মানুষ সাম্রাজ্যবাদী যুদ্ধ পরিকল্পনা এবং আক্রমণকে রুখে দিতে পারবে। আমরা স্পষ্টভাবে একথা বলেছি যে, বিশ্ববিপ্লবী আন্দোলনের এই সঙ্কটময় মুহূর্তে এই ঐতিহাসিক দায়িত্ব পালনের উদ্যোগ যে পার্টি গ্রহণ করবে তার প্রতি পূর্ণ সহযোগিতা এবং সমর্থনের হাত বাড়িয়ে দিতে আমরা প্রস্তুত। এই চিন্তা থেকেই আমরা ওয়ার্কার্স পার্টি অফ বেলজিয়াম-এর সাথে কথা বলেছিলাম, কারণ তারা ইতিমধ্যেই সফলভাবে আন্তর্জাতিক কমিউনিস্ট সেমিনার পরিচালনার কাজ করে চলেছে। আমরা এও বুঝেছিলাম যে, বিভিন্ন দেশের সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলনগুলির মধ্যে সঠিক সমন্বয় ও সংহতি ঘটিয়ে বিশ্বজোড়া এক বৃহৎ আন্দোলন গড়ে তুলতে হলে প্রতিটি দেশের সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলনের প্রাণকেন্দ্রে কমিউনিস্ট এবং ওয়ার্কার্স পার্টিগুলিকে রাখলেই শুধুমাত্র চলবে না, নিজের নিজের দেশে সংগঠিত আন্দোলনের অভিজ্ঞতাগুলি বিনিময় করে একা-সংগ্রাম-এক্য, এই নীতির ভিত্তিতে আন্তর্জাতিক স্তরে এই আন্দোলনগুলির মধ্যে সমন্বয় ঘটানো ও একমতের জন্য সংগ্রাম চালাতে হবে। শেষপর্যন্ত একটি কমিউনিস্ট আন্তর্জাতিক গড়ে তোলার জন্য

জমি প্রস্তুত করা এবং তা গড়ে ওঠার মতো পরিবেশ সৃষ্টি করার পথে অগ্রসর হওয়াই ছিল কমিউনিস্ট এবং ওয়ার্কার্স পার্টিগুলির কাজ। কিন্তু দুঃখের হলেও সত্য যে, বাস্তবে এই প্রয়াস নেওয়া হয়নি।

কমরেড মুখার্জী বলেন, ১৯৯৫ সালের নভেম্বর মাসে আমরা কলকাতা কনভেনশন আহ্বান করেছিলাম। পিটিবি সহ কমিউনিস্ট পার্টি অফ কিউবা, রাশিয়ার অল ইউনিয়ন কমিউনিস্ট

মার্কিন সাম্রাজ্যবাদ ও তার সাঙ্গপাদদের, ভিয়েতনামে যে দূর্শা হয়েছিল, সেই অবস্থায় তাদের টেনে নামানো সম্ভব ছিল। কমিউনিস্ট হিসাবে আমরা মনে করি, আমাদের সর্ব্বহারা আন্তর্জাতিক দায়বদ্ধতা, এই জাতের আন্দোলন শুরু করার পথে পদক্ষেপ করতেই আমাদের নির্দেশ দেয়। প্রতিটি দেশের কমিউনিস্ট এবং ওয়ার্কার্স পার্টিগুলিকেও একাবদ্ধভাবে এই লক্ষ্যে এগিয়ে আসতে হবে।



রাশিয়ার অল ইউনিয়ন কমিউনিস্ট পার্টি অফ বেলজিক্স-এর জেনারেল সেক্রেটারি কমরেড নীনা আন্দ্রিয়েভা (বামদিক থেকে তৃতীয়) ও একই পার্টির ইউক্রেন শাখার সম্পাদক কমরেড আনাতোলি আর্কাদিয়েভিচ মায়েরজ্কি ব্রাসেলস সেমিনারে যোগ দিতে আসেন। আন্তঃপার্টি আলোচনায় কমরেড নীনা আন্দ্রিয়েভার সাথে কথা বলছেন কমরেড মানিক মুখার্জী।

পার্টি (বলশেভিকস), নেদারল্যান্ডের নিউ কমিউনিস্ট পার্টি, বাংলা দেশের সমাজতান্ত্রিক দল প্রভৃতি সেই কনভেনশনে যোগ দিয়েছিল। জার্মানি, জাইরে ও অন্যান্য দেশের প্রতিনিধিরাও অংশগ্রহণ করেছিলেন। সেই কনভেনশন থেকে ভারতবর্ষে সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলন গড়ে তোলার উদ্দেশ্যে আমরা সারা ভারত সাম্রাজ্যবাদবিরোধী ফোরাম’ (অল ইন্ডিয়া অ্যান্টি ইম্পিরিয়ালিস্ট ফোরাম) গঠন করি। সেই সময় থেকে ফোরাম ভারতবর্ষে সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলন গড়ে তোলার জন্য লাগাতার চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে; সাথে সাথে আন্তর্জাতিক স্তরে কমিউনিস্ট এবং ওয়ার্কার্স পার্টিগুলির সঙ্গে এবং ভ্রাতৃপ্রতিম সাম্রাজ্যবাদবিরোধী শক্তিগুলির সঙ্গে যোগাযোগ ও ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক বজায় রাখার জন্য একক চেষ্টা ও উদ্যোগ বহাল রেখেছে।

পরবর্তীকালে ঘটনাবলী প্রমাণ করেছে যে, আমরা সঠিক পথে এগিয়েছি। ইরাকের দৃঢ়সঙ্কল্প স্বাধীনতাপ্রেমী জনগণ, আপাতদৃষ্টিতে কোন আন্তর্জাতিক কমিউনিস্ট নেতৃত্ব ছাড়াই, মার্কিন সাম্রাজ্যবাদের ইরাক দখলের প্রচেষ্টাকে বার্থ করে দিয়েছে। এরই সঙ্গে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র সহ শক্তিশালী সাম্রাজ্যবাদী দেশগুলির রাস্তায় রাস্তায় শান্তি আন্দোলনে সামিল লক্ষ লক্ষ লড়াইকু স্বেচ্ছাসেবকের নজিরবিহীন বিশাল যুদ্ধবিরোধী বিক্ষোভ মিছিলগুলি দেখে স্পষ্ট বোঝা যায় যে, ক্ষেত্র প্রস্তুত। এ সমস্ত কিছু থেকে প্রমাণ হয় যে, শান্তি ও স্বাধীনতার পক্ষে দাঁড়াবার মতো জনশক্তি আগে থেকেই প্রস্তুত হতে শুরু করেছিল; শুধু প্রয়োজন ছিল এইগুলি এবং অন্যান্য সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলনগুলিকে একসাথে নিয়ে সমন্বয়িত ও সংগঠিত করে শক্তিশালী বিশ্বশক্তি আন্দোলন গড়ে তোলার কাজটি করা। কিন্তুজুড়ে এই আন্দোলন যদি আমরা গড়ে তুলতে পারতাম, তাহলে বর্ষের সাম্রাজ্যবাদী আগ্রাসন ও হত্যার শিকার ইরাকি জনগণের সমর্থনে দৃঢ়ভাবে দাঁড়ানো যেত এবং

তিনি বলেন, একথা খুবই আনন্দের যে, ব্রাসেলস সেমিনারে আলোচনার জন্য এই বিষয়টি উত্থাপন করা হয়েছে। আমরা একে স্বাগত জানাচ্ছি। আমরা বিশ্বাস করি, আলাপ-আলোচনা এবং পারস্পরিক মত বিনিময়ের মধ্য দিয়ে আমরা বিশ্বব্যাপী সাম্রাজ্যবাদবিরোধী আন্দোলন গড়ে তোলার জন্য কার্যকরী কর্মসূচি ও পদক্ষেপ গ্রহণ করতে পারব।

বিভিন্ন দেশের কমিউনিস্ট শক্তি ও পার্টিগুলির মধ্যে বিশ্বসাম্যবাদী আন্দোলন, বিপ্লবের স্তর ও এধরনের নানা প্রশ্নে যেসব গুরুত্বপূর্ণ রাজনৈতিক মতপার্থক্য রয়েছে — যার শিকড় গত শতকে সোভিয়েট ও চীনের কমিউনিস্ট পার্টির মধ্যে দেখা দেওয়া গুরুতর মতাদর্শগত পার্থক্যের মধ্যেই পাওয়া যাবে — সেগুলিও আমরা সমাধান করতে সক্ষম হব। খোলা মনে সত্যে পৌঁছাবার একমাত্র লক্ষ্য নিয়ে কমিউনিস্ট পার্টিগুলির মধ্যে ব্যাপক দ্বিপাক্ষিক আলোচনার মাধ্যমে মতবাদিক সংগ্রাম চালানোর দ্বারা ই মতপার্থক্যের সমাধান করা সম্ভব। এই ধরনের মতাদর্শগত সংগ্রাম পরিচালনার ক্ষেত্রে কোন দল কতটা শক্তি ধরে সেটা বিচার্য হওয়া উচিত নয়। বিচার করতে হবে, সেই দলের দৃষ্টিভঙ্গি ও সিদ্ধান্ত কতটা সঠিক। এর জন্য পত্র-পত্রিকা প্রকাশ করা প্রয়োজন। আমাদের সকলের শত্রু পুঁজিবাদ-সাম্রাজ্যবাদ, বিশেষ করে তাদের সর্দার, যুদ্ধবাজ মার্কিন সাম্রাজ্যবাদের বিরুদ্ধে সংগ্রামকে শক্তিশালী করার জরুরি প্রয়োজন পূরণ করার লক্ষ্যে বিভিন্ন দেশের কমিউনিস্ট ও ওয়ার্কার্স পার্টিগুলির মধ্যে ন্যূনতম সাধারণ কিছু পয়েন্টের ভিত্তিতে একা গড়ার প্রচেষ্টার সূচনা ব্রাসেলস সেমিনার থেকেই হোক। এই ধরনের প্রচেষ্টার প্রতি আমাদের পক্ষ থেকে সম্ভাব্য সমস্ত রকম সাহায্য-সহযোগিতা প্রদানের আশ্বাস জানিয়ে এবং ভবিষ্যৎ সম্পর্কে পূর্ণ আস্থা ব্যক্ত করে কমরেড মানিক মুখার্জী বক্তব্য শেষ করেন।

# বুদ্ধদেববাবুদের ছাঁটাইমুখী সংস্কারে ৮০ হাজার শ্রমিক পরিবার আতঙ্কে

গত দু'বছরে পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী বুদ্ধদেব ভট্টাচার্যের সরকার ২৬টি রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সংস্থায় সংস্কার চালিয়ে ৯ হাজার ৯৪৪ জন কর্মীর মধ্যে চার হাজারেরও বেশি কর্মীকে কর্মচ্যুত করেছে। এই ২৬টির মধ্যে ৯টি সংস্থাকে সরকার বন্ধ করে দিয়েছে। কেবল তারই জেরে কর্মচ্যুত হয়েছেন প্রায় তিন হাজার মানুষ। আগামী দু'বছরের জন্য বুদ্ধদেববাবুর সরকারের কর্মসূচি হল আরও ২৯টি সংস্থাকে সংস্কারের হাড়িকাঠে পাঠানো। এই ২৯টি সংস্থার মধ্যে বিদ্যুৎ, পর্যটন ও পরিবহন দপ্তরও রয়েছে। দ্বিতীয় দফায় এই সংস্কারে ৮০ হাজার কর্মচারীর ভবিষ্যৎ অনিশ্চিত হয়ে পড়েছে।

সিপিএম ফ্রন্ট সরকারের এই সংস্কার কর্মসূচিতে সামাজ্যবাদী সংস্থা ডি এফ আই ডি ভীষণ খুশি। সংস্থার উপঅধিকর্তা হাওয়ার্ড টেলর, সংস্কারে অনড় অটল মনোভাব নেওয়ার জন্য বুদ্ধদেববাবুর সরকারের অকুপণ প্রশংসা করেছেন। ছাঁটাইমুখী সংস্কার কর্মচারীদের গোলাবোজা করা সি আই টি ইউ উদ্যোগী হয়েছে। বামফ্রন্ট সরকার ও সরকারি ট্রেড ইউনিয়নগুলির ভূমিকা শ্রমিক কর্মচারীদেরকে ছাঁটাই মেনে নিতে বাধ্য করেছে। শ্রমিকদের মধ্যে বিভ্রান্তি ও বিভেদ তৈরি করে তারা ছাঁটাইমুখী সংস্কারের বিরুদ্ধে আন্দোলনকে মেরে দিচ্ছে।

পশ্চিমবঙ্গে সিপিএম যখন সংস্কারের

মারণরথ টেনে নিয়ে চলেছে এবং কেন্দ্রে ইউপিএ সরকারের সংস্কার কর্মসূচিকে 'মানিনা-মানিনা' বলে মেনে নিচ্ছে, সেই সময় আবার কেরালীয় সংস্কারের বিরুদ্ধে সিপিএম চাঁৎকার করছে। কারণ সেখানে তারা ক্ষমতায় নেই। সংস্কারের ফলে শ্রমিকশ্রেণীর মধ্যে যে বিক্ষোভ দেখা দিচ্ছে কেরালীয় সিপিএম তা ব্যবহার করতে চাইছে ক্ষমতায় যাওয়ার জন্য। আর যেখানে তারা ক্ষমতায় রয়েছে সেখানে দেশিবিদেশি পুঁজিপতিদের স্বার্থে সংস্কার চালিয়ে তাদের মদতপুষ্ট হয়ে ক্ষমতা অটুট রাখতে চাইছে। গদি দখলের জন্য যেখানে-যেমন সেখানে-তেমন যে সুবিধাবাদী লাইন সিপিএম অনুসরণ করছে তা চূড়ান্ত নীতিহীন।

কেন্দ্রে সিপিএম সমর্থিত কংগ্রেস পরিচালিত ইউপিএ সরকার ইতিমধ্যেই সিদ্ধান্ত নিয়েছে এক লক্ষ সরকারি চাকরির পদ অবলুপ্ত করার। কীভাবে এইসব পদ তুলে দেওয়া হবে তার একটি বিস্তারিত খতিয়ান সম্প্রতি অর্থমন্ত্রক তৈরি করেছে। যতটুকু সংবাদে প্রকাশিত হয়েছে, তাতে দেখা যাচ্ছে, শুধু সাধারণ কর্মচারীদের উপরই নয়, অর্থমন্ত্রকের সুপারিশ অনুযায়ী, ডি আর এস বা ই আর এদের খড়গ সরকারি আমলাদের উপরও বুলছে। এর পরেও কি বলা যায় এই সরকারের শাসন জনমনুষ্য এবং দেশের বেকার যুবক শ্রমিক কর্মচারীর প্রতি এই সরকার দায়িত্বশীল? দেশের বেকার যুবক ও

শ্রমিক কর্মচারীদের প্রতি যদি এই সরকারের ন্যূনতম দায়িত্ববোধ থাকতো তাহলে কর্মসংকোচন না করে কর্মসংস্থানের ব্যবস্থা করত। সরকার সে পথে না হেঁটে একদিকে কর্মসংকোচন করছে, অন্যদিকে পার্লামেন্টে কর্মসংস্থান বিল আনার ভণ্ডামি করছে, যেন একটা বিল পাশ করলেই কর্মসংস্থানের জোয়ার আসবে। বাস্তবে শোষণমূলক পুঁজিবাদী ব্যবস্থাই যে শিল্পের সংকট ও বেকার সমস্যার জন্য দায়ী এবং কর্মসংস্থানের জন্য আজ যথাযথ যে প্রয়োজন পুঁজিবাদী ব্যবস্থার উচ্ছেদ — সেটা আড়াল করতে ও বেকার যুবকদের চাকরির মরীচিকায় প্রলুব্ধ করতে এই কর্মসংস্থান বিল আনা হচ্ছে। এই কর্মসংস্থান বিল বেকার যুবকদের সামনে একটা নির্বাচনী খুড়োর কল।

সম্প্রতি সিআইআই-এর বৈঠকে বিজেপি নেতা এল কে আদাবানী মনমোহন সিংহের সংস্কার কর্মসূচিকে পূর্ণ সমর্থন জ্ঞাপন করেছেন। বিজেপি কোনকালে কংগ্রেসের সংস্কার কর্মসূচির বিরোধী ছিল না। তার ছ-বছরের শাসনে সেই সংস্কার কর্মসূচি বিজেপি চালিয়ে গেছে। বিগত লোকসভা নির্বাচনে পরাজয়ের পর বিরোধী আসনে থেকে বিজেপি সংস্কারের বিরুদ্ধে কখনও কখনও বললেও এবার তারা সরাসরি সংস্কারের পক্ষে দাঁড়িয়েছে। সংস্কারের প্রশ্নে কংগ্রেস-সিপিএম-বিজেপি আজ এক পংক্তিতে। এই ত্রয়ী মেলবন্ধনে

শিল্পপতিমহল খুশি। বিরোধী আসনে থেকেও সংস্কারের পক্ষে দাঁড়ানোর শিল্পপতিমহল বলছে, এই হ'ল, দায়িত্বশীল রাজনীতি। অর্থাৎ, বর্জ্যায়দের প্রতি এই দলগুলি দায়িত্ববান। তাদের বাণ্ডার রং, বক্তব্যের পার্থক্য যাই থাকুক মূলগতভাবে এরা বর্জ্যায়দের স্বার্থেই কাজ করছে। এদের মধ্যে কে বর্জ্যায়দের বেশি আস্থাভাজন হয়ে মদত পেয়ে ক্ষমতাসীন হতে পারবে তা নিয়েই যতটুকু দ্বন্দ্ব। এদের প্রভাব থেকে বেরিয়ে না এলে শ্রমিকশ্রেণীর মুক্তি নেই।

বুদ্ধদেব ভট্টাচার্যের দ্বিতীয় দফায় সংস্কার কর্মসূচিতে প্রথমেই খড়গ নেমে আসতে চলেছে রাজা বিদ্যুৎ পর্যদ ও পাঁচটি পরিবহণ সংস্থার উপর। এই ছয়টি সংস্থাতেই মোট কর্মীসংখ্যা ৪১ হাজার। বাকি ২৩টি সংস্থায় মোট কর্মীসংখ্যা প্রায় ৪০ হাজার। এই তালিকায় রয়েছে কলাগি ও ওয়েস্ট দিনাজপুর স্পিনিং মিল, ওয়েস্ট বেঙ্গল কোঅপারেটিভ স্পিনিং মিল, হ্যাভলুম উইভার্স কোঅপারেটিভ, মিনারেল ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন, টি ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন, ফার্মাসিউটিক্যাল অ্যান্ড ফাইটোকেমিক্যাল ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন, ওয়েবেল ইনফরমেশনটেক্স লিমিটেড, ডেয়ারি অ্যান্ড পোল্ট্রি ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন, ইনফিউশনস লিমিটেড, ওয়েস্ট বেঙ্গল প্রজেক্টস লিমিটেড, স্টেট ফুড প্রসেসিং অ্যান্ড হার্টিকালচার ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশন, গ্রোটার ক্যালকাটা গ্যাস সপ্লাই কর্পোরেশন, অ্যাপ্রো ইন্ডাস্ট্রিজ কর্পোরেশন, এসএনসিয়াল কমেডিটিজ সপ্লাই কর্পোরেশন, স্টেট মাইনর ইরিগেশন কর্পোরেশন, মাদার ডেয়ারিজ আন্ডার দি ডিরেক্টরেট অব ডেয়ারি ডেভেলপমেন্ট প্রভৃতি। এই সংস্কার কর্মসূচি রূপায়িত হলে বিলম্বিতরূপে প্রক্রিয়া সম্পূর্ণ হবে। সরকারের হাতে আর দপ্তরই থাকবে না। কেন্দ্রের প্রাক্তন বিলম্বিতরূপে মন্ত্রী অরুণ শৌরি বুদ্ধদেব ভট্টাচার্যের মধ্যে তাঁর একজন সার্থক উত্তরসূধক দেখে হয়তো খুশিই হবেন। তাদের এই সম্মিলিত আক্রমণের বিরুদ্ধে শ্রমিকদের লড়াই করা ছাড়া পথ কী? (তথ্যসূত্রঃ আনন্দবাজার, ১৯-৫-০৫, ২০-৫-০৫, ইকনমিক টাইমস, ২৪-৫-০৫)

## চুক্তি অনুযায়ী মজুরির দাবিতে বিড়ি শ্রমিকদের বিশাল মিছিল ভগবানগোলায়

ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণী অনুমোদিত লালবাগ সাবডিভিশনাল মজদুর ইউনিয়নের ভগবানগোলা শাখার উদ্যোগে গত ১৬ মে সহস্রাধিক বিড়ি শ্রমিক, যার ৯০ শতাংশ মহিলা, বিভিন্ন প্রান্ত থেকে জমায়েত হয়ে চুক্তি অনুযায়ী মজুরির দাবিতে ভগবানগোলা শহরে বিক্ষোভ মিছিলে সামিল হয়। লালবাগ সাবডিভিশনাল বিড়ি মজদুর ইউনিয়নের কার্যকরী সম্পাদক শ্রমিকনেতা কমরুজ্জামান মণ্ডল, ইউনিয়নের সহ সম্পাদক কমরুজ্জামান আলি ও ভগবানগোলা আঞ্চলিক কমিটির সম্পাদক বাদশ আলম, আবুল কালাম ও

সফিকুল ইসলাম প্রমুখ এই মিছিলে নেতৃত্ব দেন। ত্রিপাক্ষিক চুক্তি হওয়া সত্ত্বেও মালিক পক্ষ অতীতেও মজুরি ফাঁকি দিয়েছে। তাই এই বিক্ষোভ মিছিল গ্রীষ্মের প্রচণ্ড তাপমাত্রা উপেক্ষা করে দাবি তুলেছে — 'বিড়ি শ্রমিকদের চুক্তির ভিত্তিতে মজুরি দিতে হবে', 'বিড়ি শ্রমিকদের জন্য আশ্রয়ামান চিকিৎসার ব্যবস্থা করতে হবে', 'বিড়ি শ্রমিকদের ছেলেমেয়েদের শিক্ষার দায়িত্ব সরকারকে নিতে হবে।' ভগবানগোলার মানুষ ইতিপূর্বে বিড়ি শ্রমিকদের এতবড় মিছিল দেখেনি। মিছিলের উত্তাপ সংগ্রামী জনতাকে উদ্বুদ্ধ করে তুলেছে।

## মুর্শিদাবাদ অল ইন্ডিয়া ডিওয়াইও'র উদ্যোগে যুব বিক্ষোভ

আবগারি দপ্তরের রিপোর্ট অনুযায়ী ১৯৯৩-৯৪ সালে রাজ্যে বিলিতি মদ ৮৬ লক্ষ লিটার, বিয়ার ৭৫ লক্ষ লিটার এবং দেশি মদ ২ কোটি ৮৯ লক্ষ লিটার বিক্রি হয়েছিল; ২০০৪-০৫ সালের হিসাব অনুযায়ী বিলিতি মদ ২ কোটি ৪৬ লক্ষ লিটার, বিয়ার ২ কোটি লিটার এবং দেশি মদ ৫ কোটি ৮ লক্ষ লিটার বিক্রি হয়েছে। রাজ্য সরকারের প্রত্যক্ষ উৎসাহে মদ্যপানের অগ্রগতির এ এক ভয়াবহ চিত্র। রাজ্য সরকার একদিকে বঙ্গভঙ্গ বিরোধী আন্দোলনের শতবর্ষ উদ্‌যাপন করছে অন্যদিকে হাজার হাজার মদের দোকানের লাইসেন্স দিচ্ছে। বেকার যুবকদের কাজ নেই। গ্রামীণ যুবকরা কাজের আশায় চলে যাচ্ছে ভিন্ন রাজ্যে, ভিন্ন দেশে। কেউ ফিরছে, কেউ ফিরছে না। জলস্রী থানার রওশননগর, টিকরবেড়িয়া, ফরিদপুর, সাহেবরামপুর গ্রামের যুবকদের কাজের লোভ দেখিয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। সামান্য খাদ্যের বিনিময়ে দিনে চোদ্দ ঘণ্টা কাজ করতে না পেলে অনেকে পালিয়ে এসেছে। এখানে হোল জন ফেরেনি। জেলা জুড়ে চলছে নারীপাচার। বহরমপুর সহ জেলার সর্বত্র রঙিন মোড়কে ব্রু-ফিল্মের রমরমা। অন্যদিকে বন্যাভাঙন দুর্গত এলাকার মানুষ অনাহারে মারা যাচ্ছে। এই ভয়ঙ্কর অবস্থার প্রেক্ষাপটে মদের লাইসেন্স, অনুলাইন লিটারি, অস্ত্রীল ব্রু-ফিল্মের প্রতিবাদে এবং জেলায় শ্রম নির্ভর শিল্পস্থাপন, ভাঙন-দুর্গত এলাকায় কাজের বিনিময়ে খাদ্য প্রকল্প চালু, সরকার ঘোষিত বছরে কমপক্ষে একশো দিনের কাজ প্রদান সহ বিভিন্ন দাবিতে ২৬ মে বহরমপুরে অল ইন্ডিয়া

## নদীবাঁধ ভাঙন প্রতিরোধ সহ ১৫ দফা দাবিতে কাকদ্বীপ এস ডি ও অফিস অভিযান

দক্ষিণ ২৪ পরগণার পাথরপ্রতিমা ব্লকের নদীবাঁধ স্থায়ীভাবে নির্মাণ, সাহারা চুক্তি বাতিল, স্বাস্থ্য-পরিষেবা-শিক্ষা-রাস্তাঘাটের উন্নয়ন, গ্রামে গ্রামে বিদ্যুৎ, পঞ্চায়তী ট্যান্ড ও খাজনা-নারী নির্ঘাতন-মদজুরার প্রসার রোধ প্রভৃতি দাবিতে গত ১৩ মে প্রায় দু-হাজার মানুষ কাকদ্বীপ এস ডি ও এবং ইরিগেশন দপ্তর অভিযান করে। এই অভিযানে নেতৃত্ব দেয় পাথরপ্রতিমা ব্লক নাগরিক কমিটি। বিক্ষোভ মিছিল শহর প্রকটমা করে এস ডি ও দপ্তরে যায়। সেখানে কমিটির সভাপতি ফণিভূষণ গিরির নেতৃত্বে ৯ জনের এক প্রতিনিধি দল এস ডি ও'র কাছে দাবিপত্র পেশ করে।

এস ডি ও দাবিগুলির যৌক্তিকতা স্বীকার করেন, নদীবাঁধ সমস্যার আশু সমাধানের উদ্যোগ নেওয়ার প্রতিশ্রুতি দেন এবং অন্যান্য দাবিগুলি পূরণে সাধ্যমত চেষ্টা চালানোর অঙ্গীকার করেন। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, পাথরপ্রতিমা ব্লক এলাকার জনজীবনের জলস্ত সমস্যাগুলি সমাধানের দাবিতে আন্দোলন গড়ে তোলার উদ্দেশ্যে ব্লকের বিশিষ্ট নাগরিকদের নিয়ে ২০০৪ সালে এই নাগরিক কমিটি গড়ে উঠেছে। দীর্ঘ কয়েকমাসের লাগাতার আন্দোলনের ফলে ইতিমধ্যে ব্লকের ৩টি হাসপাতাল তুলে দেওয়ার সরকারি সিদ্ধান্ত প্রত্যাহাত হয়েছে, রামগঙ্গা-নুরপুর রুটে বাসের ভাড়া কমেছে, রামগঙ্গা-পালের হাট বেহাল রাস্তার মেরামত হয়েছে, দিগম্বরপুর হাসপাতালে ডাক্তার নিয়োগ ও ১০টি বেড সহ অন্তর্বিভাগ চালু হয়েছে। আন্দোলনের এইসব সাফল্যের কারণে এলাকার মানুষের মধ্যে উৎসাহ-উদ্দীপনার সৃষ্টি হয়েছে। তারই পরবর্তী পদক্ষেপ হিসেবে তাঁরা ১৩ মে কাকদ্বীপ এস ডি ও অফিস অভিযান করেন।



## শিলিগুড়িতে ছাত্রহত্যা

# দুষ্কৃতীদের গ্রেপ্তারের দাবিতে ৬ জুন ছাত্রসমাবেশের ডাক দিল ডিএসও

এস এফ আই-এর হাতে খুন হল শিলিগুড়ি হিন্দি হাইস্কুলের দশম শ্রেণীর ছাত্র ডি এস ও সমর্থক সনু কুমার প্যাটেল। গত ২৫ মে স্কুল যখন পুরোদমে চলছিল সেইসময় একদল এস এফ আই কর্মী ফি-বুদ্ধির প্রতিবাদের নামে প্রধান শিক্ষকের ঘরে ঢোকে এবং আরেক দল এস এফ আই কর্মী ক্লাস বয়কট করার জন্য ছাত্রদের হুকুম দিতে থাকে। ছাত্ররা সেই হুকুম মানতে অস্বীকার করায় হুকুমদারিতে অভ্যস্ত এস এফ আই স্কিপ্ত হয়ে টিকিনের ঘন্টা বাজতেই প্রতিবাদী ছাত্রদের উপর আক্রমণ করে। তাদের আক্রমণে সংজ্ঞাহীন হয়ে পড়ে সনু। হাসপাতালে নেওয়া হলে চিকিৎসকরা তাকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। এদিকে সনুর মৃত্যুতে উত্তাল হয়ে ওঠে স্কুল চর। ছাত্ররা তাদের প্রিয় সনুদার ঘাতকবাহিনীর কয়েকজনকে ঘিরে ফেলে। পুলিশ দ্রুত ছুটে এসে ছাত্রদের লাঠিচার্জ করে ছত্রভঙ্গ করে দিয়ে নিরাপদে উদ্ধৃত এস এফ আই দুষ্কৃতীদের সরিয়ে নিয়ে যায়। সংবাদে প্রকাশ, স্কুলের ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষক ৯ জন এস এফ আই কর্মীর নামে এফ আই আর করেছেন। এদিকে গোয়েন্দাধিকারী কায়দায় এস এফ আই বলতে থাকে এ ঘটনার সঙ্গে তারা জড়িত নয়। ছাত্রদের সঙ্গে গোলমাল বাধল এস এফ আই কর্মীদের, আর তারই জেগে ছাত্রমৃত্যুর জন্য এস এফ আই দায়ী নয় — এসব যুক্তি সত্যকে মিথ্যা বানানোর গোয়েন্দাধিকারীদের পক্ষেই বলা সম্ভব।

শিলিগুড়ি হিন্দি হাইস্কুলে পঞ্চমশ্রেণীতে ভর্তির সময় তিন হাজার টাকা ভোমেশন নেওয়া হচ্ছিল। এছাড়া ৭৫০ টাকা করে সেশন চার্জ আদায় করা হচ্ছিল। এর বিরুদ্ধে ছাত্রদের মধ্যে

বিক্ষোভ ছিল চূড়ান্ত। গত ২০ মে ছাত্র সংগঠন এ আই ডি এস ও এই বেআইনি ভোমেশন ও সেশন চার্জ প্রত্যাহারের দাবিতে প্রধান শিক্ষকের কাছে ডেপুটেশন দিয়েছিল এবং ধাপে ধাপে আন্দোলন গড়ে তুলছিল। এই আন্দোলনে বিভ্রান্তি সৃষ্টি করতে এবং আন্দোলনকে বিপক্ষে পরিচালিত করতে এস এফ আই-ও ফি বুদ্ধির বিরুদ্ধে বলতে থাকে। কিন্তু যে সিপিএম-ফ্রন্ট সরকার চোখের ওপর ফি বুদ্ধি ও ভোমেশন চলতে দিচ্ছে, শিক্ষাখাতে শিক্ষকদের বেতনের বাইরে অন্যান্য জরুরি প্রয়োজনের জন্যও টাকা দিচ্ছে না এবং স্কুলগুলিকে চূড়ান্ত অভাবের মধ্যে ঠেলে দিয়ে ভোমেশন নিতে ও ফি বাড়াতে বাধ্য করছে সেই সিপিএম সরকারের শিক্ষাস্বার্থ বিরোধী নীতির দৃঢ় সমর্থক এস এফ আই। তারা ফিবুদ্ধির বিরুদ্ধে আন্দোলন করবে — একথা ছাত্ররা সদতকারণেই বিশ্বাস করতে পারেনি। ফলে এস এফ আই যখন ফি বুদ্ধির বিরুদ্ধে ক্লাস বয়কটের ডাক দেয় ছাত্ররা তাতে সামিল না হয়ে তাদের স্কুল ছেড়ে চলে যেতে বলে। শাসক দলের ছাত্র সংগঠন এতে ভীষণ ক্রুদ্ধ হয়ে প্রতিবাদী ছাত্রদের উপর হামলা চালায় এবং তাতেই খুন হয় সনু।

সনু কুমার প্যাটেল শিলিগুড়ির বাসিপাড়ায় মামার বাড়িতে থেকে পড়াশুনা করত। বাবা লক্ষ্মণ প্যাটেল সামান্য দুধের ব্যবসায়ী। নিম্নবিত্ত পরিবারের সন্তান হিসাবে সে-ও মর্মে মর্মে উপলব্ধি করতো ফি বুদ্ধি ও ভোমেশনের যন্ত্রণা। সনুর সঙ্গে ডি এস ও'র পরিচয় হয় মাধ্যমিক হিন্দিতে প্রশ্নপত্রের দাবিতে গড়ে ওঠা আন্দোলনকে কেন্দ্র করে। বামফ্রন্ট সরকার মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক

হিন্দিতে প্রশ্নপত্র দেওয়ার ব্যবস্থা না করায় যে হাজার হাজার ছাত্রছাত্রীর পরীক্ষায় সমস্যা হচ্ছে তার প্রতিকারের আন্দোলনের মধ্য দিয়েই সনু ডি এস ও'র সান্নিধ্যে আসে। গত ২৮ ডিসেম্বর ডি এস ও'র ৫০তম প্রতিষ্ঠা দিবসে কলকাতায় সর্বভারতীয় সমাবেশে সনুও সামিল হয়ে ফি বুদ্ধির বিরুদ্ধে প্রতিজ্ঞাবদ্ধ হয়েছিল। বৈঠকে থাকলে তার মধ্যে সম্ভাবনা ছিল উন্নত প্রতিবাদী চরিত্রের মানুষ হয়ে গড়ে ওঠার। কিন্তু ঘাতকবাহিনী অকালেই কেড়ে নিল তার প্রাণ। ক্ষতি হয়ে গেল ছাত্র আন্দোলনের।

এই মর্মান্তিক হত্যার প্রতিবাদে পরদিন ২৬ মে ডি এস ও উত্তরবঙ্গে ছাত্র ধর্মঘট ও সারা বাংলায় থিঙ্কার দিবস পালন করে। কলকাতায় কলেজ স্ট্রীট থেকে ডি এস ও থিঙ্কার মিছিল করে এস এফ আই-এর দৃষ্ট রাজনীতি প্রতিহত করার আহ্বান জানায়। ডি এস ও'র রাজ্য সম্পাদক নভেন্দু পাল বলেন, জীবন দিয়ে সনু প্রতিবাদকে মূর্ত করেছে, সনু আমাদের মধ্যে, আন্দোলনের মধ্যেই বেঁচে থাকবে। শিলিগুড়ির হাসমিচকে শহীদ বেদীতে মাল্যদান করেন স্কুলের ছাত্ররা ও ডিএসও কর্মীরা। ডি এস ও দার্জিলিং জেলা কমিটি এদিন মিছিল ও পথসভা করে অপরাধীদের দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবি জানায়।

এদিকে ঘটনার ৪৮ ঘন্টা পরেও পুলিশ সমস্ত অপরাধীদের গ্রেপ্তার না করায় ডিএসও ২৭ মে শিলিগুড়ি কোর্ট মোড়ে পথ অবরোধ করে। সনুর হত্যার সঙ্গে জড়িত এস এফ আই দুষ্কৃতীদের গ্রেপ্তারের দাবিতে আন্দোলনকে তীব্রতর করতে ছুটে যান রাজ্য সম্পাদক কমরেড নভেন্দু পাল। ২৮

নামিয়ে এনেছে, তার বিরুদ্ধে আন্দোলন গড়ে তোলার উদ্দেশ্যে পরিচালিত এই সম্মেলন অবশ্যই তার অভীষ্ট পূরণে সক্ষম হবে।

পরিশেষে ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরনী'র রাজ্য সম্পাদক কমরেড শঙ্কর সাহা বলেন, শ্রমিক-কর্মচারীরা যদি দেখে মনে, রুচিসংস্কৃতিতে নিজেদের বদলাতে না পারেন, তাহলে তাঁরা বড়জোর দাবি-দাওয়ার ভিত্তিতে কিছু আন্দোলন গড়ে তুলতে পারেন, কিন্তু সমাজের পরিবর্তন ঘটাতে পারবেন না। আর সমাজের পরিবর্তন যদি ঘটানো না যায়, তাহলে আমরা বংশপরম্পরায় মজুরির দাসত্বই করে যাবো, শোষণমুক্তি ঘটবে না। সম্মেলনে সভাপতিত্ব করেন কমরেড সৌমিত্র সেনগুপ্ত। সম্মেলন থেকে কমরেড শ্যামল দত্তকে সম্পাদক ও কমরেড সৌমিত্র সেনগুপ্তকে সভাপতি করে ১৬ জনের একটি জোনাল কমিটি গঠন করা হয়। আন্তর্জাতিক সংগঠনের মধ্য দিয়ে সম্মেলনের কাজ শেষ হয়।

মে শিলিগুড়িতে সাংবাদিক সম্মেলন করে তিনি ছাত্র রাজনীতিতে দুর্বৃত্তায়ন বন্ধের দাবি জানান। তিনি সনুর পরিবারকে উপযুক্ত ক্ষতিপূরণের দাবি করেন। সাংবাদিক সম্মেলনে উপস্থিত ছিলেন দার্জিলিং জেলা কমিটির সদস্য কমরেড সঞ্জয় বিশ্বাস, সনুর সহপাঠী তারকেশ্বর প্রসাদ, সনুর দাদা সুনীল প্রমুখ। পরদিন ২৯ মে কমরেড নভেন্দু পাল, কমরেড শোভা কার্জি ও কমরেড সঞ্জয় বিশ্বাসের সঙ্গে সনুর বাড়িতে গিয়ে শোকসন্তপ্ত পরিবারের প্রতি সমবেদনা জ্ঞাপন করেন। বাড়িতে যেতেই অসুস্থ মা কান্নায় ভেঙে পড়েন।

সনু ছিল হিন্দিতে প্রশ্নপত্রের দাবিতে আন্দোলনের অন্যতম কর্মী। তার প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে তার প্রিয় সংগঠন 'ছাত্র সংঘর্ষ কমিটি' ৩১ মে শোকসভা পালনের সিদ্ধান্ত নিয়েছে। ৪ জুন সেভ এডুকেশন কমিটির শিলিগুড়ি শাখা কনভেনশনের আয়োজন করেছে। ৬ জুন দুষ্কৃতীদের গ্রেপ্তারের দাবিতে ডি এস ও শিলিগুড়িতে উত্তরবঙ্গ ছাত্র সমাবেশের ডাক দিয়েছে। এছাড়া রাজ্যপালের কাছে ডেপুটেশন কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে।

## আমেরিকার মতলব

পাঁচের পাতার পর

এম এফ-এর চাপিয়ে দেওয়া শর্তগুলি যতক্ষণ পর্যন্ত না একটি দেশ সম্পূর্ণরূপে মেনে নেয়, ততক্ষণ পর্যন্ত বিশ্বব্যাঙ্ক তাকে ঋণ দেয় না। আই এম এফ-এর এইসব শর্তগুলি কী রকম? এগুলি হল, জাতীয় শিল্প ও পরিষেবাগুলিকে বহুজাতিক কোম্পানির কাছে বেচে দেওয়া; শিক্ষা, স্বাস্থ্য ও পানীয় জলের মতো বিনিয়াদি বিষয়গুলিকে কোম্পানির পক্ষে পরিণত করা; শ্রমিকদের প্রাণ্য সরকারি ভর্তুকি তুলে দেওয়া; দেশের জন্য প্রয়োজনীয় প্রাকৃতিক সম্পদগুলি সাম্রাজ্যবাদী দেশে রপ্তানি করার মতো আরও বহু দুঃসহ শর্ত। এই সব কারণেই এই মুহুর্তে পৃথিবীর বহু দেশে বিশ্বব্যাঙ্ক প্রবল বিক্ষোভের মুখে।

ইরাক যুদ্ধ-আগ্রাসন-অত্যাচার, সাধারণ ইরাকি নাগরিকদের হত্যা, ফালুজা এবং ইরাকের অসংখ্য শহরের ধ্বংসসাধন সহ মার্কিন সাম্রাজ্যবাদের যুদ্ধবাজ, আগ্রাসী চেহারা সন্দেহ উল্লেখ্যইংসের নাম ও তথ্যেতাভাবে জড়িয়ে গেছে। এই পরিস্থিতিতে বিশ্বব্যাঙ্কের প্রেসিডেন্ট পদে উল্লেখ্যইংসের মনোনয়ন আরও নানা নতুন সাম্রাজ্যবাদী চক্রান্তের ইঙ্গিতবাহী। এর প্রতিরোধে বিশ্বজুড়ে সাধারণ মানুষের নতুন এক প্রতিরোধী আন্দোলনের জন্ম দেওয়া দরকার। একমাত্র সেই আন্দোলনের চেতনাই শোষণিত দেশগুলি এই সাম্রাজ্যবাদী সংস্থাটিকে সম্পূর্ণরূপে উৎখাত করে দিতে পারে।

## জোনাল শ্রমিক সম্মেলন

ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরনী'র ১৯তম রাজ্য সম্মেলনের প্রস্তুতিতে কলকাতা জেলার অন্তর্গত সপ্টলেক-উপশাভাড়া জোনাল সম্মেলন ১৪ মে সপ্টলেক উন্নয়ন ভবন অভিনেত্রীরায়ে অনুষ্ঠিত হয়। মালিকশ্রেণীর তীব্র আক্রমণের মুখে সিটু, আইএনটিইউসি'র মতো ইউনিয়নগুলি যখন শ্রমিকদের প্রতি চরম বিশ্বাসঘাতকতা করছে, তখন তারই বিপরীত মেরুতে দাঁড়িয়ে ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরনী আপসহীন শ্রমিক আন্দোলন গড়ে তুলছে। সম্মেলনে ১১টি ইউনিয়নের শতাধিক প্রতিনিধি যোগ দেন।

ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরনী'র পতাকা উত্তোলন, শহীদবেদিতে মাল্যদান এবং সর্বহারার মহান নেতা কমরেড শিবদাস ঘোষের উপর রচিত সংগীত পরিবেশনের পব বিভিন্ন ইউনিয়নের প্রতিনিধিবৃন্দ তাদের নিজ নিজ ক্ষেত্রের শ্রমিক-কর্মচারীদের সমস্যা, আন্দোলনের সাফল্য ও সংগঠনকে আরও ব্যাপক ও মজবুত করে গড়ে তোলার প্রয়োজনীয়তা উল্লেখ করে বক্তব্য রাখেন। এর পর কলকাতা জেলা কমিটির সম্পাদক কমরেড দীপক দেব বলেন, পুঁজিবাদ-সাম্রাজ্যবাদ শ্রমিক-কর্মচারীদের জীবনে যে সর্বাত্মক আক্রমণ

## নলগোড়া এস ইউ সি আই অফিসে

### সিপিএমের নৃশংস হামলা

দক্ষিণ ২৪ পরগণার কুলতলির বিধায়ক কমরেড প্রবোধ পুরকাইত ৩০ মে এক বিবৃতিতে বলেন — “আজ বেলা ১১টা নাগাদ কমল মন্ডল, বিমল মন্ডল, জয়ব্রত মন্ডল ও যাদব মন্ডলের নেতৃত্বে ২৫/৩০ জন সিপিএম আশ্রিত সমাজবিরোধী লাঠি ও রড নিয়ে অতিক্রমিত নলগোড়া এস ইউ সি আই অফিসে আক্রমণ চালিয়ে ভাঙচুর করে। সেইসময় অফিসে উপস্থিত নলগোড়া ১নং লোকাল কমিটির সম্পাদক কমরেড শংকর ভাভারী সহ বিপ্রব ভাভারী ও সূচিত্রা বৈদ্যকে মারতে মারতে টেনে নিয়ে যায় নলগোড়া হাটের উপর। কমরেড শংকর ভাভারীকে সিপিএম অফিসে নিয়ে গিয়ে লোহার রড দিয়ে প্রচণ্ড মারধোর করে। প্রসঙ্গতঃ, কয়েক বছর আগে সিপিএমের ঘাতকবাহিনী নৃশংস আক্রমণ চালিয়ে কমরেড আশোক হালদার ও কমরেড মোসলেম মিস্ত্রিকে হত্যা করে এবং কমরেড শংকর ভাভারী, সন্ধ্যা ভাভারী এবং আশা ভাভারীকে হত্যার উদ্দেশ্যে মারাত্মকভাবে জখম করে।

গুরুতর আহত অবস্থায় কমরেড শংকর ভাভারীকে নিমণীঠ হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। এস ডি পি ও-কে এবং কুলতলি থানায় জানানো সত্ত্বেও পুলিশ কোন পদক্ষেপ নেয়নি। অবিলম্বে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণ ও দোষীদের গ্রেপ্তারের দাবি জানাচ্ছি।



২৪ মে সমস্ত শূন্যপদে নিয়োগের দাবিতে কলকাতায় নাসদের বিক্ষোভ মিছিল